
SEITE 1 - 519 x 420 mm - 262/0/-/51+F 04/07 - SCHWARZ - 07-0205 (sr)

� Turn the disposable applicator back and forth in the liquid to wet it completely.
� For easy application in the cavity, the disposable applicator can be bent

while it is still in the L-Pop blister. In order to do so, only pull the disposable
applicator out of the blister far enough so that the narrow section of the
applicator shaft can be seen. Fold the applicator shaft at this location over
your thumbnail.

� During treatment, move the liquid into the open end by fully squeezing out
with the thumb and index finger.

Application
� Avoid any contamination with blood, saliva, or sulcus fluid during application.

A rubber dam is recommended to keep the treated area sufficiently dry.
� Apply the adhesive with the disposable applicator for 20 sec to all surfaces

of the cavity.
� Rewet the disposable applicator as needed during application. Avoid contact

of the adhesive with mucosal tissue.
� Subsequently, air thin the liquid for approx. 5 sec until the film no longer

moves, indicating complete vaporisation of the solvent.
� Cure the adhesive with a commonly used curing light for 10 sec.
� Depending on the indication, continue to work with the desired composite or

compomer material as indicated in the pertinent Instructions for Use.
Disposal
Only dispose of completely empty packages. The residue of the etching fluids -
if heavily diluted with water or neutralized - can be poured down the drain.
Storage and Shelf Life
To achieve the maximum amount of shelf life, store the product at 2-8°C/
36-46°F. Refrigeration is not required if the product is depleted within six
months.
Do not use after the expiration date.
Customer Information
No person is authorized to provide any information which deviates from the
information provided in this instruction sheet.
Warranty
3M ESPE warrants this product will be free from defects in material and
manufacture. 3M ESPE MAKES NO OTHER WARRANTIES INCLUDING ANY
IMPLIED WARRANTY OF MERCHANTABILITY OR FITNESS FOR A PARTICULAR
PURPOSE. User is responsible for determining the suitability of the product for
user’s application. If this product is defective within the warranty period, your
exclusive remedy and 3M ESPE’s sole obligation shall be repair or replacement
of the 3M ESPE product.
Limitation of Liability
Except where prohibited by law, 3M ESPE will not be liable for any loss or
damage arising from this product, whether direct, indirect, special, incidental or
consequential, regardless of the theory asserted, including warranty, contract,
negligence or strict liability.
Information valid as of May 2007

DEUTSCH
Produktbeschreibung
Adper™ Easy Bond, hergestellt von 3M ESPE, ist ein selbstätzendes, lichthärten-
des Adhäsiv. Es wird in Kombination mit Füllungs-, Befestigungs- und Stumpf-
aufbaumaterialien aus lichthärtendem Composite oder Compomer verwendet.
Das Adhäsiv kann mit Halogen-, LED- oder Plasma-Lichtgeräten polymerisiert
werden. Zwei Darreichungsformen stehen zur Verfügung: Flaschen zur freien
Dosierung und L-Pop-Blister zur Einmalanwendung.
� Diese Gebrauchsinformation ist für die Dauer der Verwendung des

Produktes aufzubewahren.
Anwendungsgebiete
• Füllungen aller Klassen (nach Black) mit lichthärtendem Composite oder

Compomer
• Zementierung von indirekten Restaurationen aus Composite oder Compomer,

Keramik und Metall mit RelyX™ ARC, adhäsivem Befestigungszement,
hergestellt von 3M ESPE

• Stumpfaufbauten aus lichthärtendem Composite
• Zahnhals-Desensibilisierung
• Reparatur von Composite oder Compomer-Füllungen
• Intraorale Reparatur von Composite-, Metallkeramik- und Vollkeramik-

restaurationen
Kontraindikationen:
• Zementierung von Veneers und adhäsive Befestigung von dunkel- und

dualhärtenden Compositen
Vorsichtsmaßnahmen
Bei der Verarbeitung
• Für die Verarbeitung des Adhäsivs wird die Verwendung eines Kofferdams

empfohlen. Oberflächliche Veränderungen der Gingiva, die in Einzelfällen
auftreten können, sind reversibel.

• Provisorien sollten mit eugenolfreien temporären Zementen eingesetzt
werden. Die Verwendung von eugenolhaltigen temporären Zementen kann
die Abbindung von Adper Easy Bond beeinträchtigen.

• Pulpenschutz: Um Irritationen der Pulpa vorzubeugen, sollten pulpennahe
Bereiche punktförmig mit einem fest abbindenden Calciumhydroxid-Präparat
(z.B. Alkaliner™, hergestellt von 3M ESPE) abgedeckt werden.

Für Patienten
Adper Easy Bond enthält Substanzen, die bei empfindlichen Personen bei
Hautkontakt allergische Reaktionen hervorrufen können. Die Verwendung dieses
Produktes bei Patienten mit bekannter Acrylatallergie ist zu vermeiden.
Bei längerem Kontakt mit der Mundschleimhaut mit reichlich Wasser spülen.
Bei auftretenden allergischen Reaktionen das Produkt entfernen und nicht
wieder verwenden, ggf. einen Arzt konsultieren.
Für Dental-Personal
Adper Easy Bond enthält Substanzen, die bei empfindlichen Personen bei Haut-
kontakt allergische Reaktionen hervorrufen können. Um das Risiko allergischer
Reaktionen zu reduzieren den Kontakt mit diesen Materialien vermeiden, ins-
besondere den Kontakt mit unausgehärteten Materialien. Bei versehentlichem
Kontakt mit der Haut sofort mit Wasser und Seife abwaschen.
Die Verwendung von Schutzhandschuhen und eine berührungsfreie Arbeits-
technik werden empfohlen. Acrylate können handelsübliche Schutzhandschuhe
durchdringen. Bei Kontakt mit der Flüssigkeit die Schutzhandschuhe ausziehen
und vernichten. Die Hände sofort mit Wasser und Seife waschen und neue
Schutzhandschuhe anziehen.
Bei Auftreten einer allergischen Reaktion ggf. einen Arzt konsultieren.
Adper Easy Bond ist ein entzündliches Material.
3M ESPE Sicherheitsdatenblätter sind unter www.mmm.com oder bei Ihrer
lokalen Niederlassung erhältlich.
Vorbereitung
Für Füllungen und Stumpfaufbauten
� Losen Präparationsabrieb mit Wasserspray gründlich entfernen.
� Die Kavität mit einem sanften Luftstrom mit wasser- und ölfreier Luft trocknen

oder mit Wattepellets trocken tupfen. Nicht übertrocknen!
Vor der Zementierung von Restaurationen mit RelyX ARC
� Reste des provisorischen Zements an Kavität und Restauration gründlich

entfernen.
� Die Restauration dem Material entsprechend für die Zementierung vorbereiten.
� Die Kavität mit einem sanften Luftstrom mit wasser- und ölfreier Luft trocknen

oder mit Wattepellets trocken tupfen. Nicht übertrocknen!
Bei unpräpariertem Zahnschmelz
� Den Zahnschmelz wie üblich reinigen (z.B. mit Polierpaste oder Pulverstrahl-

verfahren) und gründlich mit Wasserspray spülen.
� 15 sec mit einem handelsüblichen Phosphorsäure-Ätzgel ätzen, anschließend

erneut gründlich spülen.
Vor Zahnhalsdesensibilisierung
� Den Zahnhals wie üblich reinigen (z.B. mit Polierpaste oder Pulverstrahl-

verfahren), gründlich mit Wasserspray spülen und mit wasser- und ölfreier
Luft trocknen.

Für die Reparatur von Füllungen oder Restaurationen
� Die Compositefüllung, Compomerfüllung, Kunststoff- oder Keramikverblen-

dung aufrauen, bei Keramik die Glasurschicht 1 mm über den Rand hinaus
abtragen.

� Die Oberfläche gründlich mit Wasser reinigen und mit Luft trocknen.
� Keramikoberflächen mit RelyX™ Ceramic Primer, hergestellt von 3M ESPE,

silanisieren. Ggf. durchscheinendes Metall nach der Applikation von Adper
Easy Bond Self-Etch Adhesive mit Masking Agent, hergestellt von 3M ESPE,
abdecken. Bitte bei der Verarbeitung die jeweilige Gebrauchsinformation
beachten.

Kavitätenliner/Unterfüllung
Als Kavitätenliner oder Unterfüllung können selbstadhäsive Materialien wie Glas-
ionomerzemente (z.B. Ketac™ Bond, hergestellt von 3M ESPE) oder kunststoff-
modifizierte Glasionomerzemente (z.B. Vitrebond™, hergestellt von 3M ESPE)
aufgetragen werden.
Nach dem Auftragen von Adper Easy Bond können Flowable Composites und
Flowable Compomere als Kavitätenliner verwendet werden.
Dosierung aus der Flasche
� Den Deckel der Flasche abschrauben.
� Die benötigte Menge Adper Easy Bond in ein Mischgefäß dosieren und die

Flüssigkeit im Mischgefäß vor Licht schützen.
� Die Flasche nach der Dosierung wieder sorgfältig verschließen. Falls nötig,

die Flasche den lokalen Hygienevorschriften entsprechend desinfizieren.
Dosierung aus dem L-Pop-Blister
Achtung: Den L-Pop-Blister nicht ohne Einmalapplikator ausdrücken.
� Mit einer Hand den Schaft des Einmalapplikators halten, dabei mit dem

Daumen die Blisteröffnung abdecken. Dadurch wird ein versehentliches
Herausspritzen der ätzenden Flüssigkeit vermieden.

� Mit Daumen und Zeigefinger der anderen Hand das Reservoir des L-Pop-
Blisters am äußeren Ende beginnend in Richtung den Einmalapplikators
ausdrücken.

� Den Einmalapplikator in der Flüssigkeit hin und her Drehen um ihn vollständig
zu benetzen.

� Zur leichten Applikation in der Kavität kann der Einmalapplikator noch im 
L-Pop-Blister umgeknickt werden. Hierfür den Einmalapplikator nur soweit
aus dem Blister ziehen, bis die Einschnürung im Applikatorschaft sichtbar
wird. An dieser Stelle den Applikatorschaft über den Daumennagel umknicken.

� Im Laufe der Behandlung die gesamte Flüssigkeit mit Daumen und Zeige-
finger in das offene Muldenende ausdrücken.

Applikation
� Während der Applikation jegliche Kontamination mit Blut, Speichel oder

Sulkusflüssigkeit vermeiden. Zur ausreichenden Trockenlegung wird ein
Kofferdam empfohlen.

� Das Adhäsiv mit dem Einmalapplikator in 20 sec pro Kavität flächendeckend
auftragen.

� Den Einmalapplikator ggf. im Laufe der Behandlung wieder befeuchten. Den
Kontakt des Adhäsivs mit der Mundschleimhaut vermeiden.

� Anschließend die Flüssigkeit ca. 5 sec mit sanftem Luftstrom verblasen, bis
sie sich nicht mehr bewegt und das Lösungsmittel vollständig verdunstet ist.

� Das Adhäsiv 10 sec mit einem handelsüblichen Lichtgerät polymerisieren.
� Je nach Anwendungsgebiet mit dem gewünschten Composite- oder Compo-

mer-Material gemäß Gebrauchsinformation weiterarbeiten.

Entsorgung
Nur vollständig entleerte Verpackungen zur Verwertung geben. Reste der ätzen-
den Flüssigkeiten können, stark verdünnt mit Wasser oder neutralisiert, mit dem
Abwasser entsorgt werden.

Lagerung und Haltbarkeit
Um die maximale Haltbarkeit zu erreichen, das Produkt bei 2-8°C/36-46°F
lagern. Eine Kühllagerung ist nicht notwendig, wenn das Produkt innerhalb von
sechs Monaten verbraucht wird.
Nach Ablauf des Verfalldatums nicht mehr verwenden.

Kundeninformation
Niemand ist berechtigt, Informationen bekannt zu geben, die von den Angaben
in diesen Anweisungen abweichen.

Garantie
3M ESPE garantiert, dass dieses Produkt frei von Material- und Herstellungs-
fehlern ist. 3M ESPE ÜBERNIMMT KEINE WEITERE HAFTUNG, AUCH KEINE
IMPLIZITE GARANTIE BEZÜGLICH VERKÄUFLICHKEIT ODER EIGNUNG FÜR
EINEN BESTIMMTEN ZWECK. Der Anwender ist verantwortlich für den Einsatz
und die bestimmungsgemäße Verwendung des Produkts. Wenn innerhalb der
Garantiefrist Schäden am Produkt auftreten, bestehen der einzige Anspruch
und die einzige Verpflichtung von 3M ESPE in der Reparatur oder dem Ersatz
des 3M ESPE Produkts.

Haftungsbeschränkung
Soweit ein Haftungsausschluss gesetzlich zulässig ist, besteht für 3M ESPE
keinerlei Haftung für Verluste oder Schäden durch dieses Produkt, gleichgültig
ob es sich dabei um direkte, indirekte, besondere, Begleit- oder Folgeschäden,
unabhängig von der Rechtsgrundlage, einschließlich Garantie, Vertrag, Fahr-
lässigkeit oder Vorsatz, handelt.
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FRANÇAIS
Description du produit
Adper™ Easy Bond, fabriqué par 3M ESPE, est un adhésif auto-mordançant
photopolymérisable. Il est utilisé en combinaison avec des matériaux d’obtura-
tion, des ciments et des matériaux de reconstruction coronaire composites
photopolymérisables ou compomères photopolymérisables. L’adhésif peut être
polymérisé avec des lampes à photopolymériser halogènes, LED ou plasma.
Il existe deux modes de distribution : flacon pour dosage libre et mono-dose 
L-Pop pour usage unique.

� Conserver ce mode d’emploi pour toute la durée d’utilisation du produit.

Domaines d’application
• Obturations de toutes les classes (de Black) avec des composites ou des

compomères photopolymérisables
• Collages des restaurations indirectes composites ou compomères, céramiques

et métaux avec RelyX™ ARC, composite de collage, fabriqué par 3M ESPE
• Reconstructions coronaire en composite photopolymérisable
• Désensibilisation des collets
• Réparations d'obturations composites ou compomères
• Réparation intraorale de restaurations composites existantes, céramo-métalli-

ques ou tout céramiques
Contre-indication :
• Collage de facettes et collage de composites chémopolymérisable ou à prise

duale

Mesures de précaution
Lors du traitement
• Pour la pose de l'adhésif, il est recommandé d’utiliser une digue en

caoutchouc. Les modifications de surface de la gencive pouvant apparaître
sont réversibles.

• Les prothèses provisoires doivent être placés avec des ciments temporaires
sans eugénol. L’utilisation de ciments temporaires avec eugénol peut nuire à
la prise d’Adper Easy Bond.

• Protection de la pulpe : pour prévenir les irritations pulpaires, les parties
les plus proches de la pulpe doivent être couvertes ponctuellement d’une
préparation d’hydroxyde de calcium durcissant (p.ex. Alkaliner™, fabriqué par
3M ESPE).

Pour les patients
Adper Easy Bond contient des substances pouvant provoquer des réactions
allergiques chez les personnes sensibles en cas de contact avec la peau. Eviter
d’utiliser ce produit chez les patients dont on sait qu’ils ont une allergie aux
acrylates.
En cas de contact prolongé avec les muqueuses, rincer abondamment à l’eau.
En cas de réaction allergique, enlever le produit et ne plus le réutiliser. Consulter
un médecin si nécessaire.

Pour le personnel
Adper Easy Bond contient des substances pouvant provoquer des réactions
allergiques chez les personnes sensibles en cas de contact avec la peau. Pour
réduire le risque de réactions allergiques, éviter le contact avec ces matériaux,
en particulier avec les matériaux non polymérisés. En cas de contact involontaire
avec la peau, laver immédiatement la peau avec de l'eau et du savon.
L’utilisation de gants de protection et une technique de travail sans contact
sont recommandées. Les acrylates peuvent transpercer les gants de protection
conventionnels. En cas de contact avec le liquide, enlever les gants de protection
et les jeter. Laver les mains immédiatement avec de l’eau et du savon et mettre
des nouveaux gants.
En cas de réaction allergique, consulter un médecin si nécessaire.
Adper Easy Bond est un matériau inflammable.
Les fiches de données de sécurité (MSDs) 3M ESPE se trouvent sur le site
internet www.mmm.com ou contacter votre filiale locale.

Préparation
Pour les obturations et les reconstructions coronaires
� Eliminer les résidus dus à la préparation dentaire à l’aide d’un spray d’eau.
� Sécher délicatement la cavité avec un léger jet d’air sans eau ni huile ou

avec une boulette de coton. Ne pas trop sécher !

Avant le collage de restaurations avec RelyX ARC
� Enlever parfaitement les restes du ciment provisoire sur la cavité et la

restauration.
� Préparer la restauration conformément au matériau pour le collage.
� Sécher délicatement la cavité avec un léger jet d’air sans eau ni huile ou

avec une boulette de coton. Ne pas trop sécher !

En cas d’émail non préparé (intact)
� Nettoyer l’émail comme d’habitude (p.ex. avec une pâte à polir ou un jet de

poudre) et rincer parfaitement avec un spray d’eau.
� Mordancer 15 secondes avec un gel de mordançage à l’acide phosphorique

(habituellement commercialisé), ensuite rincer abondamment.

Avant la désensibilisation des collets
� Nettoyer le collet de la dent comme d’habitude (p.ex. avec une pâte à polir

ou un jet de poudre) et rincer parfaitement avec un spray d’eau et sécher à
l’aide d’un jet d’air sans eau ni huile.

Pour la réparation d’obturations ou de restaurations
� Rendre rugueux l’obturation composite ou compomère ou la facette compo-

site ou céramique ; en cas de céramique enlever la couche d’émail glacé sur
1 mm au-dessus du bord.

� Nettoyer la surface parfaitement à l’eau et sécher à l’air.
� Silaniser les facettes céramiques avec RelyX™ Ceramic Primer, fabriqué par

3M ESPE. Le cas échéant, couvrir le métal visible avec l’agent de masquage
Masking Agent, fabriqué par 3M ESPE, après l’application de l’adhésif 
auto-morçandant Adper Easy Bond. Lors du traitement, consulter le mode
d’emploi des produits respectifs.

Fond de cavité/base
En tant que fond de cavité ou de base, il est possible d’appliquer des matériaux
auto-adhésifs tels que les ciments verre-ionomères (p.ex. Ketac™ Bond, fabri-
qué par 3M ESPE) ou des ciments verre-ionomères modifiés à la résine (p.ex.
Vitrebond™, fabriqué par 3M ESPE).
Après l’utilisation d’Adper Easy Bond, il est possible d’appliquer des composites
fluides ou compomères fluides comme fond de cavité.

Dosage à partir du flacon
� Dévisser le couvercle du flacon.
� Déposer la quantité nécessaire d’Adper Easy Bond dans un godet de mélange

et protéger le liquide de la lumière.
� Refermer soigneusement le flacon après utilisation. Si nécessaire, désinfecter

le flacon conformément aux prescriptions d’hygiène habituelles.

Dosage à partir du mono-dose L-Pop
Attention : Ne pas presser le blister L-Pop sans applicateur jetable.
� Tenir d’une main la tige de l’applicateur jetable, couvrir l’ouverture du blister

avec le pouce. On évite ainsi un jet non désiré de liquide auto-mordançant.
� Avec le pouce et l’index de l’autre main, presser le réservoir du blister L-Pop

à partir de l’extrémité extérieure en commençant en direction de l’applicateur
jetable.

� Tourner en tous sens l’applicateur jetable dans le liquide pour l’humidifier
entièrement.

� Pour faciliter l’application dans la cavité, l’applicateur jetable peut être coudé
dans le blister L-Pop. A cet effet, tirer l’applicateur jetable du blister pour
que le rétrécissement de l’applicateur soit visible. A cet endroit, plier la tige
de l’applicateur au-dessus de l’ongle du pouce.

� Au cours du traitement, presser l’ensemble du liquide avec le pouce et l’index
dans l’extrémité ouverte du creux.

Application
� Pendant l’application, éviter toute contamination avec le sang, la salive ou le

liquide du sulcus gingival. Pour un séchage suffisant, nous recommandons
une digue en caoutchouc.

� Appliquer sur toute la surface l’adhésif avec l’applicateur jetable pendant
20 secondes dans la cavité.

� Réhumecter l’applicateur jetable si nécessaire au cours du traitement. Eviter
le contact de l’adhésif avec les muqueuses.

� Ensuite, souffler le liquide environ 5 secondes avec un léger jet d’air jusqu’à
ce qu’il ne se meuve plus et que le solvant se soit entièrement évaporé.

� Polymériser l’adhésif 10 secondes avec une lampe à photopolymériser.
� En fonction de l’indication, continuer à travailler avec le matériau composite

ou compomère souhaité, conformément au mode d’emploi du produit utilisé.

Elimination
Ne jeter au recyclage que les emballages entièrement vides. Les restes de
liquide auto-mordançant peuvent être éliminés avec les eaux usées lorsqu’ils
sont fortement dilués avec de l’eau ou neutralisés.

Stockage et durée de conservation
Pour obtenir une durabilité maximale, stocker le produit à 2-8°C/36-46°F. Un
stockage réfrigéré n’est pas nécessaire si le produit est utilisé dans les six mois.
Ne plus l’utiliser après la date de péremption.

Information clients
Toute personne devra obligatoirement communiquer des informations strictement
conformes à celles données dans ce document.

Garantie
3M ESPE garantit que ce produit est dépourvu de défauts matériels et de
fabrication. 3M ESPE NE FOURNIT AUCUNE AUTRE GARANTIE, NI AUCUNE
GARANTIE IMPLICITE, DE QUALITE MARCHANDE OU D’ADEQUATION A UN
EMPLOI PARTICULIER. L’utilisateur est responsable de la détermination de
l’adéquation du produit à son utilisation. Si ce produit présente un défaut
durant sa période de garantie, votre seul recours et l’unique obligation de
3M ESPE sera la réparation ou le remplacement du produit 3M ESPE.

Limitation de responsabilité
A l’exception des lieux où la loi l’interdit, 3M ESPE ne sera tenu responsable
d’aucune perte ou dommage découlant de ce produit, qu’ils soient directs,
indirects, spécifiques, accidentels ou consécutifs, quels que soient les
arguments avancés, y compris la garantie, le contrat, la négligence ou la stricte
responsabilité.
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ITALIANO
Descrizione del prodotto
Adper™ Easy Bond, prodotto da 3M ESPE, è un adesivo self-etching fotopoli-
merizzabile per l’utilizzo in associazione con compositi o compomeri foto-
polimerizzabili, cementi e materiali per la ricostruzione monconi. L’adesivo è
polimerizzabile con lampade alogene, LED o al plasma. Sono disponibili due
forme di erogazione: flaconi e blister L-Pop usa e getta.

� Queste informazioni d’uso devono essere conservate per tutto il periodo di
utilizzo del prodotto.

Campi d’applicazione
• Otturazioni di tutte le classi con composito o compomero fotopolimerizzabile
• Cementazione di restauri indiretti di composito o compomero, ceramica e

metallo in associazione con RelyX™ ARC Adhesive Resin Cement, prodotto da
3M ESPE

• Ricostruzione di monconi con composito fotopolimerizzabile
• Desensibilizzazione radicolare
• Riparazione di otturazioni in composito o compomero
• Riparazione intraorale di restauri in composito, ceramica/metallo e ceramica

integrale
Controindicazioni:
• Cementazione di veneers e fissaggio adesione di compositi autopolimerizzabili

o duali

Precauzioni
Per la lavorazione
• Per l’utilizzo dell’adesivo si consiglia di usare la diga di gomma. Modifiche

superficiali della gengiva che possono presentarsi in casi limitati sono rever-
sibili.

• I provvisori devono essere usati con cementi provvisori privi di eugenolo. L’uso
di cementi provvisori contenenti eugenolo può compromettere l’adesione di
Adper Easy Bond.

• Protezione della polpa: per prevenire irritazioni della polpa, le zone più
vicine alla polpa dovrebbero essere coperte con un’applicazione puntiforme di
cemento all’idrossido di calcio a indurimento rapido (p.e. Alkaliner™, prodotto
da 3M ESPE).

Per pazienti
Adper Easy Bond contiene sostanze che possono causare reazioni allergiche
nelle persone sensibili in caso di contatto con la pelle. Evitare l’uso di questo
prodotto nei pazienti affetti da nota allergia agli acrilati.
In caso di contatto prolungato con la mucosa orale, sciacquare con acqua
abbondante. Se si presentano reazioni allergiche, sospendere l’uso del prodotto
e consultare eventualmente un medico.

Per il personale dello studio
Adper Easy Bond contiene sostanze che possono causare reazioni allergiche
nelle persone sensibili in caso di contatto con la pelle. Per ridurre il rischio di
reazioni allergiche, evitare il contatto con questi materiali, soprattutto quello
con materiali non polimerizzati. In caso di contatto non intenzionale con la pelle,
sciacquare subito la pelle con acqua e sapone.
Si consiglia di usare guanti protettivi e una tecnica di lavoro che non preveda il
contatto con la pelle. Gli acrilati possono penetrare nei guanti protettivi normal-
mente in commercio. In caso di contatto con il liquido, togliersi i guanti protettivi
e distruggerli. Sciacquare subito le mani con acqua e sapone ed indossare
guanti nuovi. Se si presenta una reazione allergica consultare eventualmente
un medico.
Adper Easy Bond è un materiale infiammabile.
Le schede dati di sicurezza 3M ESPE sono reperibili all’indirizzo www.mmm.com
o presso il rivenditore locale.

Preparazione
Per restauri ricostruzione monconi 
� Rimuovere i residui della preparazione con lo spray d’acqua.
� Asciugare la cavità con un delicato getto d’aria priva d´acqua ed olio, oppure

asciugare con pellets di cotone. Non asciugare eccessivamente!

Prima della cementazione di restauri con RelyX ARC
� Rimuovere accuratamente i residui del cemento provvisorio da cavità e

restauro.
� Preparare il restauro per la cementazione come richiesto dal materiale.
� Asciugare la cavità con un delicato getto d’aria priva d´acqua ed olio, oppure

asciugare con pellets di cotone. Non asciugare eccessivamente!

In caso di smalto non preparato
� Pulire come di consueto i tessuti non preparati del dente (p.e. con pasta per

pulizia o con sabbiatura intraorale) e sciacquare accuratamente con spray
d’acqua.

� Polimerizzare per 15 sec. con un gel normalmente in commercio all’acido
fosforico, poi sciacquare di nuovo accuratamente.

Prima della desensibilizzazione radicolare
� Pulire come di consueto il colletto (p.e. con pasta per pulizia o con sabbiatura

intraorale), sciacquare accuratamente con spray d’acqua ed asciugare con
aria senz’acqua ed olio.

Per la riparazione di otturazioni o di restauri
� Irruvidire l’otturazione di composito o compomero o la faccetta di composito

o di ceramica, nel caso della ceramica , rimuovere lo strato di glaze 1 mm
oltre al bordo.

� Pulire accuratamente con acqua la superficie ed asciugare con aria.
� Silanizzare le superfici di ceramica con RelyX™ Ceramic Primer, prodotto

da 3M ESPE. Coprire il metallo eventualmente visibile dopo l’applicazione
dell’adesivo Adper Easy Bond Self-Etch Adhesive con il Masking Agent,
prodotto da 3M ESPE. Per quanto riguarda l’uso rispettare le relative
informazioni d’uso.

Adper™ Easy Bond
Self-Etch Adhesive

� Selbstätzendes Adhäsiv
� Adhésif auto-mordançant
� Adesivo self-etching
� Adhesivo autograbante
� Adesivo auto-condicionante
� Zelfetsend adhesief
� Αυτ�αδρ�π�ι��µεν�ς συγκ�λλητικ�ς 

παρ�γ�ντας
	 Självetsande adhesiv

FIN Itse-etsaava sidosaine
� Selvætsende adhæsiv
� Selvetsende bonding

Instructions for Use Gebruiksinformatie
Gebrauchsinformation �δηγ�ες 	ρ�σης
Mode d’emploi Bruksanvisning
Istruzioni per l’uso Käyttöohjeet
Instrucciones de uso Brugsanvisning
Instruções de uso Bruksinformasjon

3M ESPE AG
Dental Products
D-82229 Seefeld - Germany

3M ESPE
Dental Products
St. Paul, MN 55144-1000

3M ESPE Technical Hotline/MSDS Information in U.S.A. and
Canada 1-800-634-2249.

3M, ESPE, Adper, Alkaliner, Ketac, RelyX and Vitrebond are trademarks 
of 3M or 3M ESPE AG.
© 3M 2007. All rights reserved.
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Product Description
Adper™ Easy Bond, manufactured by 3M ESPE, is a light-curing self-etch
adhesive. It is used in combination with light-curing composite or compomer
filling materials, cements and core build-up materials. The adhesive can be
polymerized using halogen, LED, or plasma curing lights. Two delivery options
are available: bottles for free dosing and L-Pop blisters for single use.
� These instructions for use must be kept for reference for the duration of

product use.

Indications
• All classes of fillings (according to Black) with light-curing composite or

compomer
• Cementation of indirect restorations made of composite or compomer,

ceramic, and metal using RelyX™ ARC Adhesive Resin Cement, manufactured
by 3M ESPE

• Core build-ups made of light-curing composite
• Root surface desensitization
• Repair of composite or compomer fillings
• Intraoral repair of existing composite, porcelain fused to metal, and all ceramic

restorations
Contraindications:
• Cementation of veneers and adhesive cementation of self-curing and dual-

curing composites

Precautionary Measures
During Use
• A rubber dam is recommended for processing the adhesive. Superficial

changes of the gingiva, which may occur in some cases, are reversible.
• Temporaries should be seated with non-eugenol temporary cements, as

eugenol containing temporary cements can adversely affect the setting of
Adper Easy Bond.

• Pulp Protection: To prevent pulpal irritation, cover areas in close proximity
to the pulp by applying small amounts of hard-setting calcium hydroxide
material (e.g., Alkaliner™, manufactured by 3M ESPE).

For Patients
Adper Easy Bond contains substances that may cause allergic reactions by skin
contact in certain individuals. Avoid use of this product in patients with known
acrylate allergies.
If prolonged contact with oral tissue occurs, flush with large amounts of water.
If an allergic reaction occurs, remove the product, and discontinue future use;
seek medical attention as needed.
For Dental Personnel
Adper Easy Bond contains substances that may cause allergic reactions by
skin contact in certain individuals. To reduce the risk of allergic response, avoid
exposure to these materials; in particular, avoid exposure to uncured materials.
If skin contact occurs, wash skin with soap and water.
The use of protective gloves and a no-touch technique is recommended.
Acrylates may penetrate commonly used gloves. If the liquid contacts the glove,
remove and discard the gloves. Wash the hands immediately with soap and
water and re-glove.
If an allergic reaction occurs, seek medical attention as needed.
Adper Easy Bond is flammable.
3M ESPE MSDSs can be obtained at www.mmm.com or from your local
subsidiary.

Preparatory Steps
For Direct Restorations and Core Build-Ups
� Thoroughly remove loose preparation debris by spraying with water.
� Dry the cavity with gentle stream of air free of water and oil, or by blotting

with cotton pellets. Do not overdry!
Before Cementing Indirect Restorations with RelyX ARC
� Completely remove any temporary cement remaining on the cavity and the

restoration.
� Prepare the restoration for cementation as is needed for the respective

material.
� Dry the cavity with gentle stream of air free of water and oil, or by blotting

with cotton pellets. Do not overdry!
For Uncut Enamel
� Clean the enamel as usual (e.g., with polishing paste or powder blasting),

and thoroughly rinse by spraying with water.
� Etch for 15 sec with a commonly used phosphoric acid etching gel; then

thoroughly rinse again.
Before Desensitization of Root Surfaces
� Clean the root surface as usual (e.g., with polishing paste or powder

blasting), thoroughly rinse by spraying with water, and dry with air free of
water and oil.

For the Repair of Fillings or Restorations
� Roughen the composite or compomer filling, or the composite or ceramic

veneer respectively; with ceramic remove the glaze 1 mm beyond the margin.
� Thoroughly clean the surface with water and dry it with air.
� Silanate ceramic veneers using RelyX™ Ceramic Primer, manufactured by

3M ESPE. Cover any visible metal using Masking Agent, manufactured by
3M ESPE, after applying Adper Easy Bond Self-Etch Adhesive. Please refer to
the Instructions for Use of the respective product during processing.

Cavity Liner/Base
Self-adhesive materials such as glass ionomer cements (e.g., Ketac™ Bond,
manufactured by 3M ESPE) or resin-modified glass ionomer cements (e.g.,
Vitrebond™, manufactured by 3M ESPE) can be used as a cavity liner or as a
base.
After applying Adper Easy Bond, flowable composites and flowable compomers
can be used as cavity liner.

Dosing from the Vial
� Unscrew the cap of the vial.
� Dose the necessary amount of Adper Easy Bond to a mixing well and protect

the liquid from light.
� Carefully close the vial tightly after dosing. If necessary, disinfect the vial in

accordance with local hygiene regulations.

Dosing from the L-Pop Blister
Attention: Do not squeeze the L-Pop blister without disposable applicator.
� Hold the shaft of the disposable applicator with one hand, covering the

blister opening with your thumb. This will prevent the etching liquid from
splashing out.

� With the thumb and index finger of the other hand, squeeze the reservoir of
the L-Pop blister, starting with the outer end, in the direction of the disposable
applicator.
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Liner di cavità/sottofondi
Come liner di cavità o sottofondi si possono applicare materiali autoadesivi come
cementi vetroionomerici (p.e. Ketac™ Bond, prodotto da 3M ESPE) o cementi
vetroionomerici ibridi (p.e. Vitrebond™, prodotto da 3M ESPE).
Dopo l’applicazione di Adper Easy Bond si possono usare compositi e compomeri
fluidi come liner di cavità.

Dosaggio dal flacone
� Svitare il tappo del flacone.
� Dosare la quantità necessaria di Adper Easy Bond in un miscelatore e

proteggere il liquido dalla luce.
� Dopo il dosaggio, richiudere accuratamente il flacone. Se necessario,

disinfettare il flacone come previsto dalla normativa igienica locale.

Dosaggio dal blister L-Pop
Attenzione: non attivare il blister L-Pop senza l’applicatore usa e getta.
� Tenere fermo con una mano il manico dell’applicatore usa e getta, coprendo

con il pollice l’apertura del blister ed evitando così una fuoriuscita accidentale
del liquido.

� Premendo con il pollice e l’indice dell’altra mano, far fuoriuscire la riserva
del blister L-Pop iniziando dall’estremità esterna e premendo in direzione
dell’applicatore usa e getta.

� Far ruotare l’applicatore usa e getta avanti e indietro nel liquido per bagnare
completamente l’applicatore.

� Per facilitare l’applicazione del preparato nella cavità, si potrà ripiegare
l’applicatore mentre si trova ancora nel blister L-Pop. Per fare questo, estrarre
l’applicatore usa e getta dal blister solo fino al punto di piegatura apposito,
finché è visibile il restringimento del manico dell’applicatore. Piegare l’appli-
catore in questo punto con l’unghia del pollice.

� Nel corso del trattamento, spingere tutto il liquido con pollice ed indice verso
l’estremità aperta.

Applicazione
� Durante l’applicazione, evitare qualsiasi contaminazione con sangue, saliva

o liquido crevicolare. Per un campo perfettamente asciutto, si raccomanda la
diga di gomma.

� Applicare l’adesivo con l’applicatore usa e getta 20 sec. per cavità, coprendo
tutta la superficie.

� Nel corso del trattamento, se necessario ribagnare l’applicatore usa e getta.
Evitare il contatto dell’adesivo con la mucosa del cavo orale.

� Infine distribuire il liquido per ca. 5 sec. con un delicato getto d’aria finché
non si muove più ed il solvente è completamente evaporato.

� Polimerizzare l’adesivo per 10 sec. con una lampada polimerizzatrice normal-
mente in commercio.

� Continuare la lavorazione secondo il campo d’applicazione con il materiale
composito o compomero desiderato come da istruzioni per l’uso.

Smaltimento
Gettare via solo le confezioni completamente vuote. I resti dei liquidi acidi
si possono gettare nelle acque di scarico dopo averli ben diluiti con acqua o
neutralizzati.

Conservazione e durata
Per ottenere la durata massima, conservare il prodotto a 2-8°C/36-46°F. Non
è necessario conservarlo in frigorifero se si usa il prodotto entro sei mesi.
Non usare dopo la data di scadenza.

Informazioni per il cliente
Nessuna persona è autorizzata a fornire informazioni diverse da quelle indicate
in questo foglio di istruzioni.
Garanzia
3M ESPE garantisce che questo prodotto è privo di difetti per quanto riguarda
materiali e manifattura. 3M ESPE NON OFFRE ULTERIORI GARANZIE, COMPRESE
EVENTUALI GARANZIE IMPLICITE O DI COMMERCIABILITÀ O IDONEITÀ PER
PARTICOLARI SCOPI. L’utente è responsabile di determinare l’idoneità del pro-
dotto nelle singole applicazioni. Se questo prodotto risulta difettoso nell’ambito
del periodo di garanzia, l’esclusivo rimedio e unico obbligo da parte di 3M ESPE
sarà la riparazione o la sostituzione del prodotto 3M ESPE.
Limitazioni di responsabilità
Eccetto ove diversamente indicato dalla legge, 3M ESPE non si riterrà responsa-
bile di eventuali perdite o danni derivanti da questo prodotto, diretti o indiretti,
speciali, incidentali o consequenziali, qualunque sia la teoria affermata, compresa
garanzia, contratto, negligenza o diretta responsabilità.

Data delle informazioni: maggio 2007

ESPAÑOL
Descripción del producto
Adper™ Easy Bond, fabricado por 3M ESPE, es un adhesivo autograbante foto-
polimerizable. Se utiliza en combinación con materiales de restauración fotopoli-
merizables (composites, compómeros, cementos adhesivos e ionómeros de vidrio
para reconstrucción de muñones). El adhesivo se puede polimerizar con lámpa-
ras halógenas, de LED o de plasma. Se suministra en dos sistemas de aplicación:
en botellas para dosificación variable y en dispensadores monodosis L-Pop.
� Estas instrucciones de uso se deben guardar durante toda la utilización del

producto.

Indicaciones
• Restauraciones de cualquier clase clínica con composite o compómero

fotopolimerizables.
• Cementado adhesivo de restauraciones indirectas de composite o compómero,

cerámica y metal, con cemento adhesivo de resina RelyX™ ARC, fabricado por
3M ESPE.

• Reconstrucciones de muñones hechos con composite fotopolimerizable.
• Desensibilización de superficies radiculares.
• Reparación de restauraciones de composite o compómero.
• Reparación intraoral de restauraciones de composite, de metal-cerámica y

de cerámica completa sin metal.
Contraindicaciones:
• Cementado de carillas y cementación adhesiva de composites de fraguado

químico o fraguado dual.

Medidas de precaución
Durante la manipulación
• Para la manipulación del adhesivo se recomienda la utilización de un dique

de goma. Las alteraciones superficiales de la encía, que se presentan en
algunos casos aislados, son reversibles.

• Los provisionales se deben insertar con cementos temporales exentos de
eugenol. La utilización de cementos temporales que contengan eugenol puede
perjudicar el fraguado del Adper Easy Bond.

• Protección de la pulpa: para prevenir irritaciones de la pulpa, se deberán
cubrir las zonas próximas a la pulpa con pequeñas aplicaciones de una
solución de hidróxido de calcio de fraguado duro (p.ej. Alkaliner™, fabricado
por 3M ESPE).

Para los pacientes
Adper Easy Bond contiene sustancias que al entrar en contacto con la piel
pueden provocar reacciones alérgicas en personas sensibles. Se debe evitar
utilizar este producto en pacientes con alergia conocida al acrilato.
En caso de contacto prolongado con la mucosa bucal, enjuagar con agua abun-
dante. Si se presentasen reacciones alérgicas, retirar el producto y no volver a
utilizarlo; en caso necesario consultar con un médico.
Para el personal dental
Adper Easy Bond contiene sustancias que al entrar en contacto con la piel
pueden provocar reacciones alérgicas en personas sensibilizadas. Para reducir
el riesgo de reacciones alérgicas, se deberá evitar el contacto con estos mate-
riales, en especial el contacto con los materiales que todavía no se han poli-
merizado. En caso de contacto accidental con la piel, lavar inmediatamente con
agua y jabón.
Se recomienda utilizar guantes protectores y una técnica de trabajo sin contacto.
Los acrilatos pueden atravesar los guantes protectores habituales en el comercio.
En caso de contacto con el líquido, quitarse los guantes protectores y destruirlos.
Lavarse inmediatamente las manos con agua y jabón, y ponerse nuevos guantes
protectores. Si se presenta alguna reacción alérgica, en caso necesario consultar
con un médico.
Adper Easy Bond es un material inflamable.
Las hojas de datos de seguridad de 3M ESPE están disponibles en
www.mmm.com o en su distribuidor local.

Preparación
Para restauraciones directas y reconstrucciones de muñones
� Eliminar cuidadosamente con el pulverizador de agua los restos de abrasión

del tallado.
� Secar la cavidad aplicando un chorro suave de aire exento de agua y aceite,

o dando toques con bolitas de algodón. ¡No secar excesivamente!
Antes de cementar restauraciones indirectas con RelyX ARC
� Eliminar cuidadosamente los restos del cemento provisional de la cavidad y

la restauración.
� Preparar la restauración para el cementado, de acuerdo con el material.
� Secar la cavidad aplicando un chorro suave de aire exento de agua y aceite,

o dando toques con bolitas de algodón. ¡No secar excesivamente!
En caso de esmalte dental sin tallar
� Limpiar de forma habitual el esmalte dental (p.ej. con pasta de pulir o con

procedimiento de chorreado con polvo) y enjuagar a fondo con el pulverizador
de agua.

� Grabe durante 15 segundos con un gel grabador de ácido fosfórico de los
habituales en el mercado, y seguidamente volver a enjuagar a fondo.

Antes de la desensibilización del superficies radiculares
� Limpiar de forma habitual la superficie radicular (p.ej. con pasta de pulir o con

procedimiento de chorreado con polvo), enjuagar a fondo con el pulverizador
de agua y secar con aire exento de agua y aceite.

Para la reparación de restauraciones directas
� Hacer áspera la superficie de la restauración de composite o de compómero,

así como la carilla de composite o cerámica. En el caso de la cerámica,
eliminar la capa de esmalte vidriado 1 mm por encima del borde.

� Limpiar la superficie a fondo con agua y secarla con aire.
� Silanizar las superficies cerámicas con RelyX™ Ceramic Primer, fabricado por

3M ESPE. En caso necesario, cubrir el metal que se transparente después
de la aplicación del adhesivo autograbante Adper Easy Bond con agente
de enmascaramiento Masking Agent, fabricado por 3M ESPE. Durante la
manipulación se deben seguir las correspondientes instrucciones de uso.

Revestimiento de cavidad/relleno inferior
Como base o protector cavitario, se pueden utilizar materiales autoadhesivos,
tanto ionómeros de vidrio (p.ej. Ketac™ Bond, fabricado por 3M ESPE) como
ionómeros de vidrio modificados con resina (p.ej. Vitrebond™, fabricado por
3M ESPE).
Después de aplicar el Adper Easy Bond, se pueden utilizar composites y compó-
meros fluidos como fondo de cavidad.

Dosificación con la botella
� Desenroscar el tapón de la botella.
� Dosificar la cantidad necesaria de Adper Easy Bond en un recipiente de

mezcla y proteger de la luz dicho líquido.
� Volver a cerrar cuidadosamente la botella después de la dosificación. En caso

necesario, desinfectar la botella según las normas de higiene locales.

Dosificación con el dispensador monodosis (blíster) L-Pop
Atención: no exprimir el blíster L-Pop sin el cepillo aplicador monodosis.
� Sujetar con la mano el mango del cepillo aplicador monodosis, cubriendo

con el pulgar la abertura del blíster. De esta manera se evita que salga
proyectado accidentalmente el líquido grabador.

� Exprimir con el pulgar y el índice de la otra mano el depósito del blíster L-Pop
comenzando por el extremo exterior y en dirección al aplicador monodosis.

� Girar el aplicador monodosis en una y otra dirección dentro del líquido, para
mojarlo por completo.

� El aplicador monodosis se puede doblar todavía dentro del blíster L-Pop,
para facilitar la aplicación en la cavidad. Para ello, extraer dicho aplicador
del blíster sólo hasta que resulte visible el estrangulamiento en el mango
del aplicador. Doblar el mango del aplicador por ese punto, sobre la uña del
pulgar.

� En el transcurso del tratamiento exprimir todo el líquido con el pulgar y el
índice al extremo abierto de la depresión.

Aplicación
� Durante la aplicación, evitar cualquier contaminación con sangre, saliva o

fluido gingival. Se recomienda emplear un dique de goma para lograr un
secado suficiente.

� Aplicar el adhesivo con el aplicador monodosis en 20 segundos por cavidad,
cubriendo la superficie.

� En caso necesario, volver a mojar el aplicador monodosis en el transcurso del
tratamiento. Evitar que el adhesivo entre en contacto con la mucosa bucal.

� A continuación esparcir el líquido soplando durante aproximadamente 
5 segundos con un chorro suave de aire, hasta que el líquido ya no se mueva
y el disolvente se haya evaporado totalmente.

� Polimerizar el adhesivo durante 10 segundos con una lámpara de fotopoli-
merización convencional.

� Según sea la indicación, continuar trabajando con el material restaurador
deseado (composite o compómero), siguiendo las correspondientes instruc-
ciones de uso.

Eliminación
Los envases sólo pueden entregarse al reciclaje si están totalmente vacíos. Los
restos de líquidos grabadores se pueden eliminar por el desagüe, muy diluidos
con agua o neutralizados.

Almacenamiento y estabilidad
Almacenar el producto a 2-8°C para lograr su máxima durabilidad. Si el
producto se consume en seis meses no será necesario su almacenamiento
refrigerado.
No utilizarlo después de la fecha de caducidad.

Información para clientes
Ninguna persona está autorizada a facilitar ninguna información que difiera en
modo alguno de la información suministrada en esta hoja de instrucciones.
Garantía
3M ESPE garantiza este producto contra defectos de los materiales y de fabri-
cación. 3M ESPE NO OTORGARÁ NINGUNA OTRA GARANTÍA, INCLUYENDO
CUALQUIER GARANTÍA IMPLÍCITA, DE COMERCIABILIDAD O DE ADECUACIÓN A
FINES PARTICULARES. El usuario es responsable de determinar la idoneidad del
producto para la aplicación que desee darle. Si, dentro del periodo de garantía,
se encuentra que este producto es defectuoso, la única obligación de 3M ESPE
y la única compensación que recibirá el cliente será la reparación o la sustitución
del producto de 3M ESPE.
Limitación de responsabilidad
Salvo en lo dispuesto por la Ley, 3M ESPE no será responsable de ninguna
pérdida o daño producido por este producto, ya sea directo, indirecto, especial,
accidental o consecuente, independientemente del argumento presentado,
incluyendo los de garantía, contrato, negligencia o responsabilidad estricta.

Estado de información: mayo de 2007

PORTUGUÊS
Descrição do produto
Adper™ Easy Bond, fabricado pela 3M ESPE, é um adesivo auto-condicionante
fotopolimerizável. É utilizado em associação com materiais de obturação, de
fixação e de reconstrução do núcleo coronário compósitos ou compómeros
fotopolimerizáveis. O adesivo pode ser polimerizado com dispositivos de poli-
merização por luz de halogéneo, LED e plasma. Existem duas formas de
apresentação disponíveis: frasco para doseamento livre e blister L-Pop para
utilização única.
� Conserve estas instruções de utilização enquanto o produto estiver a uso.

Campos de aplicação
• Obturações de todas as classes (segundo Black) com compósitos ou compó-

meros fotopolimerizáveis.
• Cimentação de restaurações indirectas em compósito ou compómero,

cerâmica e metal com RelyX™ ARC, cimento de fixação adesivo, fabricado
pela 3M ESPE.

• Núcleos coronários em compósitos fotopolimerizáveis.
• Dessensibilização do colo do dente.
• Reparação de obturações realizadas com compósitos ou compómeros.
• Reparação intra-oral de restaurações em compósitos, cerâmica e metal e

cerâmica pura.
Contra-indicações:
• Cimentação de veneers e fixação adesiva de compósitos escuros e de dupla

polimerização.

Medidas de Precaução
Durante a preparação
• Para a preparação do adesivo é recomendada a utilização de um dique

dentário. As eventuais alterações superficiais da gengiva que possam ocorrer
esporadicamente são reversíveis.

• Para as restaurações provisórias deverão ser utilizados cimentos temporários
isentos de eugenol. A utilização de cimentos temporários com eugenol poderá
afectar a presa do Adper Easy Bond.

• Protecção pulpar: Para evitar irritações pulpares, as zonas contíguas à
polpa deverão ser cobertas pontualmente com um preparado de hidróxido
de cálcio para adesão fixa (p.ex., Alkaliner™, fabricado pela 3M ESPE).

Para os pacientes
O produto Adper Easy Bond contém substâncias que, em indivíduos sensíveis,
poderão causar reacções alérgicas por contacto com a pele. Deverá ser evitada
a utilização deste produto em pacientes identificados como sendo alérgicos a
acrilatos.
Em caso de contacto prolongado com as mucosas orais, lavar abundantemente
com água. Caso ocorram reacções alérgicas, remover o produto e não voltar a
utilizar o mesmo e, se necessário, consultar um médico.
Para os profissionais de estomatologia
O produto Adper Easy Bond contém substâncias que, em indivíduos sensíveis,
poderão causar reacções alérgicas por contacto com a pele. Para reduzir o risco
de reacções alérgicas, evitar o contacto com estes materiais, em particular o
contacto com materiais não endurecidos. Em caso de contacto acidental com a
pele, lavar imediatamente a zona afectada com água e sabão.
Recomenda-se a utilização de luvas de protecção e uma técnica de manusea-
mento sem contacto directo com o produto. Os acrilatos podem penetrar nas
luvas de protecção comuns. Em caso de contacto com o líquido, remover as
luvas de protecção e eliminar as mesmas. Lavar imediatamente as mãos com
água e sabão e calçar um novo par de luvas de protecção.
Caso ocorram reacções alérgicas, consultar eventualmente um médico.
O produto Adper Easy Bond é inflamável.
Poderá obter as especificações de segurança (MSDS) da 3M ESPE em
www.mmm.com ou através do seu representante local.

Preparação
Para obturações e núcleos coronários
� Remover cuidadosamente os resíduos soltos da preparação com um spray

de água.
� Secar a cavidade com um sopro de ar moderado isento de humidade e óleo,

ou com uma ponta de algodão. Não ressequir!
Antes da cimentação de restaurações com RelyX ARC
� Remover meticulosamente os resíduos de cimento provisório da cavidade e

da restauração.

� Preparar a restauração para a cimentação, de acordo com o material.
� Secar a cavidade com um sopro de ar moderado isento de água e óleos, ou

com uma ponta de algodão. Não ressequir!
Para esmalte não preparado
� Limpar o esmalte como habitualmente (p.ex., com pasta de polimento ou

processo de jacto de pó) e, em seguida, lavar cuidadosamente com spray de
água.

� Condicionar com ácido fluorídrico comum durante 15 segundos e, em seguida,
voltar a lavar meticulosamente.

Antes da dessensibilização do colo do dente
� Limpar meticulosamente o colo do dente como habitualmente (p.ex., com

pasta de polimento ou processo de jacto de pó), utilizando spray de água,
e secar com ar isento de humidade e óleo.

Para a reparação de obturações ou restaurações
� Desbastar a obturação de compósito, compómero, revestimento sintético

ou de cerâmica, e no caso de cerâmica, remover a camada de vidrado 1 mm
para além da aresta.

� Lavar bem a superfície com água, e secar com sopro de ar.
� Silanizar as superfícies de cerâmica com RelyX™ Ceramic Primer, fabricado

pela 3M ESPE. Se necessário, cobrir o metal visível após a aplicação de Adper
Easy Bond Self-Etch Adhesive com Masking Agent (agente de mascaragem),
fabricado pela 3M ESPE. Para o processamento, ter em atenção as respec-
tivas instruções de uso.

Forro da cavidade/obturação de base
Como forro da cavidade (liner) ou obturação de base poderão ser aplicados
materiais auto-adesivos como cimentos de ionómeros de vidro (p.ex., Ketac™

Bond, fabricado pela 3M ESPE) ou cimentos de ionómeros de vidro modificados
por resina (p.ex., Vitrebond™, fabricado pela 3M ESPE).
Após a aplicação de Adper Easy Bond poderão ser utilizados os chamados
«Flowable Composites» ou «Flowable Compomers» como forro da cavidade.

Doseamento a partir da garrafa
� Desenroscar a tampa do frasco.
� Colocar a quantidade necessária de Adper Easy Bond num recipiente de

mistura e proteger da luz o líquido contido no recipiente de mistura.
� Após retirada a dose de produto necessário, voltar a fechar bem o frasco. Se

necessário, desinfectar o frasco de acordo com a normas de higiene locais.

Doseamento a partir do blister L-Pop
Atenção: Não extrair o blister L-Pop sem o aplicador descartável.
� Com uma das mãos segurar a haste do aplicador descartável, cobrindo

a abertura do blister com o polegar. Desta forma, são evitados eventuais
salpicos acidentais do líquido condicionante.

� Com o polegar e indicador da outra mão, comprimir o reservatório do blister
L-Pop, começando pela ponta exterior e continuado em direcção ao aplicador
descartável.

� Rodar o aplicador descartável para um lado e para o outro no líquido, a fim
de o humedecer completamente.

� Para facilitar a aplicação na cavidade, o aplicador descartável poderá ser
dobrado ainda no blister L-Pop. Para tal, puxar o aplicador descartável para
fora do blister, apenas o suficiente para que a constrição na haste do aplica-
dor fique visível. Nesta altura, dobrar a haste do aplicador sobre a unha do
dedo polegar.

� No decorrer do tratamento, espremer com o polegar e o indicador todo o
líquido para a extremidade da depressão.

Aplicação
� Durante a aplicação, evitar qualquer contaminação com sangue, saliva ou

fluido do sulco gengival. Para manter a secura adequada é recomendada a
utilização de um dique dentário.

� Utilizando o aplicador descartável, aplicar o adesivo sobre toda a superfície
da cavidade em 20 segundos.

� Se necessário, voltar a humedecer o aplicador descartável durante o trata-
mento. Evitar o contacto do adesivo com as mucosas da boca.

� Em seguida, aplicar um sopro de ar leve sobre o líquido durante 5 segundos,
até que este deixe de evidenciar movimento e o solvente se tenha evaporado
completamente.

� Polimerizar o adesivo durante 10 segundos, com uma unidade comum de
polimerização por luz.

� Consoante o campo de aplicação, trabalhar então com o material compósito
ou compómero desejado, em conformidade com as respectivas instruções
de uso.

Eliminação
Apenas as embalagens totalmente vazias deverão ser seleccionadas para efeitos
de reciclagem. Os restos de líquido condicionante ácido poderão ser eliminados
através do esgoto normal após fortemente diluídos com água ou neutralizados.

Armazenamento e conservação
Para que o produto possa atingir a máxima durabilidade, armazenar a uma
temperatura de 2-8 °C/36-46 °F. Não é necessária refrigeração, se o produto
for utilizado no espaço de seis meses.
Não utilizar o produto após expirada a data de validade.

Informação para os clientes
Ninguém está autorizado a fornecer qualquer informação diferente da que é
fornecida nesta folha de instruções.
Garantia
A 3M ESPE garante que este produto estará isento de defeitos em termos de
material e fabrico. A 3M ESPE NÃO CONCEDE QUAISQUER OUTRAS GARANTIAS,
INCLUINDO QUALQUER GARANTIA IMPLÍCITA OU DE COMERCIALIZAÇÃO E
ADEQUAÇÃO A DETERMINADO FIM. O utilizador é responsável por determinar
a adequação do produto à aplicação em causa. Se este produto se apresentar
defeituoso dentro do período de garantia, a sua única solução e única obrigação
da 3M ESPE será a reparação ou substituição do produto da 3M ESPE.
Limitação da responsabilidade
Excepto quando proibido por lei, a 3M ESPE não será responsável por quaisquer
perdas ou danos resultantes deste produto, sejam directos, indirectos, especiais,
incidentais ou consequenciais, independentemente da teoria defendida, incluindo
garantia, contrato, negligência ou responsabilidade estrita.

Informação actualizada em: Maio de 2007

NEDERLANDS
Beschrijving van het product
Adper™ Easy Bond, vervaardigd door 3M ESPE, is een zelfetsend, lichtuithardend
adhesief. Het wordt in combinatie met vul-, bevestigings- en stompopbouw-
materialen van lichtuithardend composiet of compomeer gebruikt. Het adhesief
kan met halogeen-, LED- of plasma-lichtapparaten gepolymeriseerd worden.
Het is beschikbaar in twee verschillende vormen: flesjes voor een vrije dosering
en L-Pop-blisters voor eenmalig gebruik.

� Deze gebruiksinformatie moet zolang het product wordt gebruikt worden
bewaard.

Toepassingsgebieden
• Vullingen uit alle klassen (conform Black) met lichtuithardend composiet of

compomeer
• Het cementeren van indirecte restauraties van composiet of compomeer,

keramiek en metaal met RelyX™ ARC, hechtend bevestigingscement, vervaar-
digd door 3M ESPE

• Stompopbouwen van lichtuithardend composiet
• Tandhals-desensibilisering
• Reparatie van composiet- of compomeervullingen
• Intraorale reparatie van composiet-, metaalkeramische en volledig keramische

restauraties
Contra-indicaties:
• Het cementeren van veneers en de adhesieve bevestiging van chemisch en

duaal uithardende composieten

Voorzorgsmaatregelen
Bij de verwerking
• Bij de verwerking van het adhesief wordt het gebruik van een cofferdam

aanbevolen. Oppervlakkige veranderingen van het tandvlees, die in enkele
gevallen op kunnen treden, zijn omkeerbaar.

• Provisoren moeten met eugenolvrije tijdelijke cementen worden aangebracht.
Het gebruik van eugenolhoudende tijdelijke cementen kan de uitharding van
Adper Easy Bond nadelig beïnvloeden.

• Bescherming van de pulpa: Om irritatie van de pulpa te voorkomen,
moeten dicht bij de pulpa gelegen delen worden afgedekt door kleine hoeveel-
heden uithardend calciumhydroxidemateriaal aan te brengen (bijv. Alkaliner™,
vervaardigd door 3M ESPE).

Voor patiënten
Adper Easy Bond bevat stoffen, die bij huidcontact bij sommige personen aller-
gische reacties kunnen veroorzaken. Het gebruik van dit product bij patiënten
met een allergie voor acrylaat moet worden vermeden.
Na langdurig contact met het mondslijmvlies met veel water spoelen. Bij optre-
dende allergische reacties, het product verwijderen en niet meer gebruiken, evt.
een arts consulteren.
Voor tandheelkundig personeel
Adper Easy Bond bevat stoffen, die bij huidcontact bij sommige personen aller-
gische reacties kunnen veroorzaken. Om het risico op allergische reacties te
verminderen, contact met dit materiaal vermijden, met name het contact met
nog niet uitgeharde materialen. Bij abusievelijk contact met de huid, direct met
water en zeep schoonwassen.
Het gebruik van beschermende handschoenen en een contactvrije techniek wordt
aanbevolen. Acrylaten kunnen door in de handel verkrijgbare beschermende
handschoenen heen dringen. Bij contact met de vloeistof, de handschoenen
direct uittrekken en vernietigen. De handen onmiddellijk met water en zeep
wassen en nieuwe handschoenen aantrekken.
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Bij het optreden van allergische reacties evt. een arts consulteren.
Adper Easy Bond is een ontvlambaar materiaal.
3M ESPE veiligheidsdatabladen zijn onder www.mmm.com of bij uw plaatselijke
vestiging verkrijgbaar.

Voorbereiding
Voor vullingen en stompopbouwen
� Losse preparatieresten grondig met waterspray verwijderen.
� De caviteit met een zachte luchtstroom met water- en olievrije lucht droog-

blazen of droogdeppen met wattenstaafjes. Niet te droog maken!
Voor het cementeren van restauraties met RelyX ARC
� Resten van het provisorische cement op de caviteit en restauratie grondig

verwijderen. De restauratie overeenkomstig het materiaal voorbereiden op de
cementering.

� De caviteit met een zachte luchtstroom met water- en olievrije lucht droog-
blazen of droogdeppen met wattenstaafjes. Niet te droog maken!

Bij niet-geprepareerd tandglazuur
� Het tandglazuur zoals gebruikelijk reinigen (bijv. met polijstpasta of poeder-

stralen) en grondig met waterspray spoelen.
� 15 sec met een in de handel verkrijgbaar fosforzuur-etsgel etsen, daarna

opnieuw grondig spoelen.
Voor het desensibiliseren van de tandhals
� De tandhals zoals gebruikelijk reinigen (bijv. met polijstpasta of poederstralen)

en grondig met waterspray spoelen en met water- en olievrije lucht drogen.
Voor de reparatie van vullingen of restauraties
� De composietvulling, compomeervulling, kunststof of keramische afdekking

opruwen, bij keramiek het defect 1 mm groter opruwen.
� Het oppervlak grondig met water reinigen en met lucht drogen.
� Keramische oppervlakken met RelyX™ Ceramic Primer, vervaardigd door

3M ESPE, silaniseren. Evt. zichtbaar metaal na het aanbrengen van Adper
Easy Bond zelfhechtend adhesief met Masking Agent, vervaardigd door
3M ESPE, afdekken. Bij de verwerking a.u.b. de bijbehorende gebruiks-
informatie in acht nemen.

Caviteitenliner/onderlaagcement
Als caviteitenliner of onderlaagcement kan zelfhechtend materiaal zoals glas-
ionomeercementen (bijv. Ketac™ Bond, vervaardigd door 3M ESPE) of kunst-
stofgemodificeerde glasionomeercementen (bijv. Vitrebond™, vervaardigd door
3M ESPE) worden aangebracht.
Na het aanbrengen van Adper Easy Bond kunnen vloeibare composieten en
vloeibare compomeren als caviteitenliner worden gebruikt.

Dosering uit de fles
� De dop van de fles losdraaien.
� De benodigde hoeveelheid Adper Easy Bond in een mengreservoir gieten,

waarbij de vloeistof in het reservoir tegen licht wordt beschermd.
� De fles na gebruik weer zorgvuldig sluiten. De fles, indien nodig, conform de

plaatselijke hygiënevoorschriften desinfecteren.

Dosering uit de L-Pop-Blister
Let op: de L-POP-blister niet zonder wegwerpapplicator activeren.
� De schacht van de wegwerpapplicator met één hand vasthouden, daarbij

de blisteropening met de duim afdekken. Daardoor wordt voorkomen dat de
bijtende vloeistof per ongeluk uit de blister spuit.

� Met duim en wijsvinger van de andere hand het reservoir van de L-Pop-
blister aan het uiteinde beginnend, in de richting van de wegwerpapplicator
uitdrukken.

� De wegwerpapplicator in de vloeistof heen en weer draaien om deze helemaal
nat te maken. Om het geheel gemakkelijker in de caviteit in te kunnen
brengen kan de wegwerpapplicator in de L-Pop-blister evt. worden geknikt.
Hiervoor de wegwerpapplicator slechts zover uit de blister trekken, tot de
insnoering in de applicatorschacht zichtbaar wordt. De applicatorschacht op
deze plaats over de duimnagel knikken.

� Tijdens de behandeling alle vloeistof met de duim en wijsvinger in het open
einde drukken.

Applicatie
� Tijdens de applicatie iedere contaminatie met bloed, speeksel of sulcusvocht

vermijden. Geadviseerd wordt om een cofferdam te gebruiken om het geheel
goed droog te maken.

� Het adhesief met de wegwerpapplicator in 20 sec per caviteit op het gehele
oppervlak van de caviteit aanbrengen.

� De wegwerpapplicator tijdens de behandeling evt. weer bevochtigen. Contact
van het adhesief met het mondslijmvlies vermijden.

� Aansluitend de vloeistof ca. 5 sec met een zachte luchtstroom verdelen, tot
deze niet meer beweegt en het oplosmiddel volledig is verdampt.

� Het adhesief 10 sec met een in de handel verkrijgbaar lichtapparaat poly-
meriseren.

� Afhankelijk van het toepassingsgebied met het gewenste composiet- of
compomeermateriaal verder werken overeenkomstig de gebruiksinformatie.

Afvalverwerking
Alleen volledig lege verpakkingen voor verwerking aanbieden. Resten van
bijtende vloeistoffen kunnen - sterk verdund met water of geneutraliseerd -
door de gootsteen worden gegoten.

Bewaren en houdbaarheid
Het product, voor een maximale houdbaarheid, bewaren bij 2-8°C/36-46°F.
Als het product binnen zes maanden wordt gebruikt, hoeft het niet in de koeling
bewaard te worden.
Na het verstrijken van de houdbaarheidsdatum mag het product niet meer
worden gebruikt.

Consumenteninformatie
Geen enkele persoon heeft het recht informatie te verschaffen die afwijkt van
hetgeen beschreven in deze gebruiksaanwijzing.
Garantie
3M ESPE garandeert dat dit product vrij is van materiaal- en fabricagefouten.
3M ESPE BIEDT GEEN ENKEL ANDERE GARANTIE, INCLUSIEF STILZWIJGENDE
GARANTIES OF GARANTIES VAN VERKOOPBAARHEID OF GESCHIKTHEID VOOR
EEN BEPAALD DOEL. Het is de verantwoordelijkheid van de gebruiker te bepalen
of het product geschikt is voor het door de gebruiker beoogde doel. Als dit
product binnen de garantieperiode defect raakt, is uw exclusieve rechtsmiddel
en de enige verplichting van 3M ESPE reparatie of vervanging van het product
van 3M ESPE.
Beperkte aansprakelijkheid
Tenzij dit is verboden door de wet, is 3M ESPE niet aansprakelijk voor verlies of
schade ten gevolge van het gebruik van dit product, of dit nu direct of indirect,
speciaal, incidenteel of resulterend is, ongeacht de verklaarde theorie, inclusief
garantie, contract, nalatigheid of strikte aansprakelijkheid.
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ΕΛΛΗΝΙΚΑ
Περιγρα�� τ�υ πρ�ϊ�ντ�ς
Τ� Adper™ Easy Bond, π�υ παρασκευ��εται απ� την 3M ESPE, ε�ναι
�νας αυτ�αδρ�π�ι��µεν�ς, �ωτ�π�λυµερι��µεν�ς συγκ�λλητικ�ς
παρ�γ�ντας. !ρησιµ�π�ιε�ται σε συνδυασµ� µε �ωτ�π�λυµερι��µενα
εµ�ρακτικ� υλικ� σ�νθετης ρητ�νης � compomer, κ�ν�ες και
υλικ� παρασκευ�ς κ�λ�#ωµ�των. � π�λυµερισµ�ς τ�υ
συγκ�λλητικ�� παρ�γ�ντα µπ�ρε� να πραγµατ�π�ιηθε� µε µ�ν�δες
�ωτ�π�λυµερισµ�� αλ�γ�ν�υ �ωτ�ς, LED � πλ�σµατ�ς. ∆ιαθ�σιµες
ε�ναι δ�� µ�ρ��ς παρ�	�ς: Φιαλ�δια ελε�θερης δ�σ�λ�γ�ας και
συσκευασ�ες L-Pop (blister) για ε�αρµ�γ� µ�ας 	ρ�σης.

� Αυτ�ς �ι πληρ���ρ�ες 	ρ�σεως πρ�πει να �υλ�σσ�νται καθ’
�λη τη δι�ρκεια 	ρ�σης τ�υ πρ�ϊ�ντ�ς.

Τ�µε"ς ε�αρµ�γ�ς/Ενδε"$εις
• Εµ�ρ�-εις �λων των Κατηγ�ρι/ν/�µ�δων (κατ� Black) µε

�ωτ�π�λυµερι��µενη σ�νθετη ρητ�νη � compomer
• Συγκ�λληση �µµεσων απ�καταστ�σεων απ� σ�νθετη ρητ�νη �

compomer, π�ρσελ�νη και µ�ταλλ� µε τη 	ρ�ση της ρητιν/δ�υς
κ�ν�ας RelyX™ ARC2, π�υ παρασκευ��εται απ� την 3M ESPE

• Ανασυστ�σεις κ�λ�#/µατ�ς απ� �ωτ�π�λυµερι��µενη σ�νθετη
ρητ�νη

• Απευαισθητ�π��ηση ρι�ικ�ς επι��νειας
• Επιδι�ρθωση εµ�ρ�-εων απ� σ�νθετη ρητ�νη � compomer
• Ενδ�στ�µατικ� επιδι�ρθωση απ�καταστ�σεων απ� σ�νθετη

ρητ�νη, µεταλλ�κεραµικ� � �λ�κεραµικ� υλικ�

Αντενδε�-εις:
• Συγκ�λληση �ψεων (veneers) και συγκ�λλητικ� στερ�ωση

αυτ�π�λυµερι��µενων και διπλ�� π�λυµερισµ�� υλικ/ν
σ�νθετης ρητ�νης

Μ&τρα πρ�στασ"ας
Κατ� την επε$εργασ"α/'ρ�ση
• Για την επε-εργασ�α τ�υ συγκ�λλητικ�� παρ�γ�ντα συνιστ�ται

η 	ρ�ση εν�ς ελαστικ�� απ�µ�νωτ�ρα.Τυ	�ν επι�ανειακ�ς
µετα#�λ�ς των ��λων, �ι �π��ες µπ�ρε� να εµ�ανιστ��ν σε
µεµ�νωµ�νες περιπτ/σεις, ε�ναι αντιστρεπτ�ς.

• Πρ�σωριν�ς απ�καταστ�σεις θα πρ�πει να τ�π�θετ��νται
µε πρ�σωριν�ς κ�ν�ες, �ι �π��ες δεν περι�	�υν ευγεν�λη.
Η 	ρ�ση ευγεν�λ��	ων πρ�σωριν/ν κ�νι/ν µπ�ρε� να
επηρε�σει δυσµεν/ς την π�-η τ�υ υλικ�� Adper Easy Bond.

• Πρ�στασ"α π�λ���: Για πρ�ληψη ερεθισµ�� τ�υ π�λ���, θα
πρ�πει �ι περι�	�ς πλησ��ν τ�υ π�λ��� να καλ�πτ�νται τ�πικ�
µε �να σκε�ασµα υδρ�-ειδ��υ τ�υ ασ#εστ��υ (π.	. Alkaliner™, π�υ
παρασκευ��εται απ� την 3M ESPE).

Για ασθενε"ς
Τ� Adper Easy Bond περι�	ει �υσ�ες, �ι �π��ες ενδ�	εται να
πρ�καλ�σ�υν αλλεργικ�ς αντιδρ�σεις, �ταν �ρθ�υν σε επα�� µε

τ� δ�ρµα ευα�σθητων ατ�µων. Η 	ρ�ση αυτ�� τ�υ πρ�ϊ�ντ�ς σε
ασθενε�ς µε εγνωσµ�νη αλλεργ�α σε ακρυλικ�ς ρητ�νες πρ�πει να
απ��ε�γεται.
7επλ�νετε µε ��θ�ν� νερ� σε περ�πτωση εκτεν��ς επα��ς µε
τ�υς #λενν�γ�ν�υς τ�υ στ�µατ�ς. Ε�ν εµ�ανιστ��ν αλλεργικ�ς
αντιδρ�σεις, απ�µακρ�νετε τ� πρ�ϊ�ν και απ���γετε µελλ�ντικ�
	ρ�ση στ�ν �δι� ασθεν�. 8ητ�στε ενδε	�µ�νως την συµ#�υλ�
εν�ς γιατρ��.

Για �δ�ντιατρικ� πρ�σωπικ�
Τ� Adper Easy Bond περι�	ει �υσ�ες, �ι �π��ες ενδ�	εται να
πρ�καλ�σ�υν αλλεργικ�ς αντιδρ�σεις, �ταν �ρθ�υν σε επα�� µε
τ� δ�ρµα ευα�σθητων ατ�µων. Για να περι�ρ�σετε τ�ν κ�νδυν�
αλλεργικ/ν αντιδρ�σεων, απ���γετε την επα�� µε αυτ� τα υλικ�
και ιδια�τερα την �κθεση σε απ�λυµ�ριστα υλικ�. Σε περ�πτωση
τυ	α�ας επα��ς µε τ� δ�ρµα -επλ�νετε αµ�σως µε νερ� και
σαπ��νι.
Συνιστ�ται η 	ρ�ση πρ�στατευτικ/ν γαντι/ν και η ε�αρµ�γ�
της τε	νικ�ς «µη-επα��ς». �ι ακρυλικ�ς ρητ�νες µπ�ρ��ν να
διαπερ�σ�υν τα συν�θ�υς 	ρ�σης γ�ντια. Σε περ�πτωση επα��ς
τ�υ υγρ�� µε τα πρ�στατευτικ� γ�ντια, #γ�λτε τα και πετ�-τε τα.
Πλ�νετε αµ�σως τα 	�ρια µε νερ� και σαπ��νι και ��ρ�στε
καιν��ργια πρ�στατευτικ� γ�ντια.
Σε περ�πτωση π�υ παρ�υσιαστε� αλλεργικ� αντ�δραση, �ητ�στε εν
αν�γκη τη συµ#�υλ� γιατρ��.
Τ� Adper Easy Bond ε�ναι ε��λεκτ� υλικ�.
Τα δελτ�α δεδ�µ�νων ασ�αλε�ας της 3M ESPE µπ�ρε�τε να τα
πρ�µηθευτε�τε απ� τ�ν δικτυακ� τ�π� www.mmm.com � ερ	�µεν�ι
σε επα�� µε την τ�πικ� θυγατρικ� εταιρε�α.

Πρ�ετ�ιµασ"α
Για �µεσες εµ�ρ�$εις και ανασυστ�σεις κ�λ�,ωµ�των
� Απ�µακρ�νετε τελε�ως τα υπ�λε�µµατα της πρ�παρασκευ�ς µε

ψεκασµ� νερ��.
� Στεγν/στε την κ�ιλ�τητα µε απαλ� ρε�µα α�ρα δ�	ως νερ�

και �λαια � στεγν/στε την µε επιθ�-εις τ�λυπ�ων #�µ#ακ�ς.
Μη στεγν/νετε υπερ#�λικ�!

Πριν απ� τη συγκ�λληση &µµεσων απ�καταστ�σεων µε κ�ν"α
RelyX ARC
� Α�αιρ�στε σ	�λαστικ� τα υπ�λε�µµατα της πρ�σωριν�ς κ�ν�ας

απ� την κ�ιλ�τητα και την απ�κατ�σταση.
� Πρ�ετ�ιµ�στε την απ�κατ�σταση για τη συγκ�λληση αν�λ�γα µε

τ� υλικ�.
� Στεγν/στε την κ�ιλ�τητα µε απαλ� ρε�µα α�ρα δ�	ως νερ�

και �λαια � στεγν/στε την µε επιθ�-εις τ�λυπ�ων #�µ#ακ�ς.
Μη στεγν/νετε υπερ#�λικ�!

Σε περ"πτωση µη πρ�παρασκευασµ&νης αδαµαντ"νης
� Καθαρ�στε την αδαµαντ�νη ως συν�θως (π.	. µε π�στα στ�λ#ωσης

� διαδικασ�α αµµ�#�λ�ς) και -επλ�νετε καλ� µε ψεκασµ� νερ��.
� Αδρ�π�ιε�στε επ�15 δευτερ�λεπτα µε �να συν�θ�υς 	ρ�σης

�ελ� αδρ�π��ησης �ωσ��ρικ�� �-��ς και ακ�λ��θως -επλ�νετε
π�λι επαρκ/ς.

Πριν απ� την απευαισθητ�π�"ηση των ρι.ικ/ν επι�ανει/ν
� Καθαρ�στε ως συν�θως τη ρι�ικ� επι��νεια (π.	. µε π�στα

στ�λ#ωσης � διαδικασ�α αµµ�#�λ�ς) και -επλ�νετε καλ� µε
ψεκασµ� νερ��. Στεγν/στε µε α�ρα π�υ δεν περι�	ει νερ�
και �λαια.

Για την επιδι�ρθωση των εµ�ρ�$εων � απ�καταστ�σεων
� Νεαρ�π�ιε�στε την �µ�ρα-η σ�νθετης ρητ�νης, � compomer,

� την �ψη απ� composite � π�ρσελ�νη. Στην περ�πτωση της
π�ρσελ�νης α�αιρ�στε τ� στρ/µα της υαλ/δ�υς στ�λ#�υσας
επι��νειας (glaze)1 	ιλ. π�ραν τ�υ �ρ��υ.

� Καθαρ�στε καλ� την επι��νεια µε νερ� και στεγν/στε την µε
α�ρα.

� Σιλαν�π�ι�στε τις κεραµικ�ς �ψεις µε τ� υλικ� RelyX™ Ceramic
Primer, της 3M ESPE. Επικαλ�ψτε την επι��νεια µετ�λλ�υ π�υ
τυ	α�νει να ε�ναι �ρατ� - µετ� �µως απ� την ε�αρµ�γ� τ�υ
αυτ�συγκ�λλ��µεν�υ παρ�γ�ντα Adper Easy Bond - µε τ� υλικ�
µασκαρ�σµατ�ς Masking Agent, της 3M ESPE. Παρακαλ��µε να
ανατρ�-ετε στις πληρ���ρ�ες 	ρ�σης των εκ�στ�τε πρ�ϊ�ντων
π�υ 	ρησιµ�π�ιε�τε κατ� τη διαδικασ�α.

Επ&νδυση κ�ιλ�τ�των/0υδ&τερ� στρ/µα
Ως επ�νδυση κ�ιλ�τ�των � �υδ�τερ� στρ/µα µπ�ρ��ν να
	ρησιµ�π�ιηθ��ν αυτ�συγκ�λλ��µενα υλικ�, �πως υαλ�ϊ�ν�µερε�ς
κ�ν�ες (π.	. Ketac™ Bond, της 3M ESPE) � ρητιν� - τρ�π�π�ιηµ�νες
υαλ�ϊ�ν�µερε�ς κ�ν�ες (π.	. Vitrebond™, της 3M ESPE).
Μετ� την επ�στρωση τ�υ Adper Easy Bond µπ�ρ��ν να
	ρησιµ�π�ιηθ��ν λεπτ�ρρευστες σ�νθετες ρητ�νες (Flowable
Composites) ως επ�νδυση/επ�	ρισµα κ�ιλ�τ�των.

∆�σ�λ�γηση απ� τ� �ιαλ"δι�
� 7ε#ιδ/στε τ� καπ�κι τ�υ �ιαλιδ��υ.
� Τ�π�θετε�στε την απαρα�τητη δ�ση Adper Easy Bond σε µια

υπ�δ�	� αν�µι-ης και πρ�στατ�ψτε τ� υγρ� απ� την �κθεση
στ� �ως.

� Μετ� τη λ�ψη της δ�σης κλε�στε π�λι καλ� τ� �ιαλ�δι�. Ε��σ�ν
	ρειαστε�, απ�λυµ�νετε την �ι�λη σ�µ�ωνα µε τις τ�πικ�ς
διατ�-εις υγιειν�ς.

∆�σ�λ�γηση απ� τη συσκευασ"α τ�π�υ Blister L-Pop µιας δ�σης
Πρ�σ�'�: Μην συµπι�σετε τη συσκευασ�α Blister L-Pop 	ωρ�ς τ�
ρ�γ	�ς τ�π�θ�τησης µιας 	ρ�σης.
� Κρατε�στε µε τ� �να 	�ρι τ� στ�λε	�ς τ�υ ρ�γ	�υς τ�π�θ�τησης

µ�ας 	ρ�σης, καλ�πτ�ντας µε τ�ν αντ�	ειρα τ� �ν�ιγµα
της συσκευασ�ας L-Pop. Bτσι απ��ε�γεται η εκτ�-ευση τ�υ
αδρ�π�ιητικ�� υγρ��.

� Πι�στε µε τ�ν αντ�	ειρα και τ�ν δε�κτη τ�υ �λλ�υ 	ερι�� τ�
απ�θεµα (ρε�ερ#�υ�ρ) της συσκευασ�ας Blister L-Pop, -εκιν/ντας
απ� τ� �κρ� και µε κατε�θυνση πρ�ς τ� ρ�γ	�ς τ�π�θ�τησης
µ�ας 	ρ�σης.

� Περιστρ�ψτε τ� ρ�γ	�ς τ�π�θ�τησης µ�ας 	ρ�σης εντ�ς τ�υ
υγρ�� π�ρα-δ/θε, για να τ� δια#ρ�-ετε πλ�ρως.

� Για την ε�κ�λη ε�αρµ�γ� στην κ�ιλ�τητα, µπ�ρε� να καµ�θε�
εν�σω #ρ�σκεται ακ�µη στη συσκευασ�α Blister L-Pop. Για να γ�νει
αυτ�, τρα#�-τε τ� ρ�γ	�ς τ�π�θ�τησης µ�ας 	ρ�σης �-ω απ�
τη συσκευασ�α Blister L-Pop, �ως �τ�υ να �ανε� τ� στεν� τµ�µα
τ�υ στελ�	�υς τ�υ. Σε αυτ� τ� σηµε�� λυγ�στε τ� στ�λε	�ς τ�υ
ρ�γ	�υς τ�π�θ�τησης π�νω απ� τ� ν�	ι τ�υ αντ�	ειρα.

� Κατ� την δι�ρκεια της θεραπε�ας πρ�ωθ�στε τ� υγρ� πρ�ς τ�
�ν�ιγµα, συµπι���ντ�ς τ� µε τ�ν αντ�	ειρα και τ�ν δε�κτη τ�υ
	ερι��.

Ε�αρµ�γ�
� Να απ��ε�γετε κατ� την ε�αρµ�γ� κ�θε επιµ�λυνση µε α�µα,

σ�ελ� � υγρ� της �υλ�δ�ντικ�ς σ	ισµ�ς. Για να διατηρ�σετε
επαρκ/ς στεγν� την περι�	� της θεραπε�ας συνιστ�ται η 	ρ�ση
ελαστικ�� απ�µ�νωτ�ρα.

� Επιστρ/στε τ�ν συγκ�λλητικ� παρ�γ�ντα µε τ� ρ�γ	�ς
τ�π�θ�τησης µ�ας 	ρ�σης σε �λες τις επι��νειες της κ�ιλ�τητας
επ� 20 δευτερ�λεπτα.

� Εµπ�τ��ετε -αν� τ� ρ�γ	�ς τ�π�θ�τησης µ�ας 	ρ�σης κατ� την
δι�ρκεια της θεραπε�ας, ε�ν 	ρειαστε�. Να απ��ε�γετε την
επα�� τ�υ συγκ�λλητικ�� παρ�γ�ντα µε τ� #λενν�γ�ν� τ�υ
στ�µατ�ς.

� Φυσ�-τε στη συν�	εια τ� υγρ� για 5 δευτερ�λεπτα µε �να απαλ�
στρ/µα α�ρα, �ως �τ�υ τ� �ιλµ π�υ �	ει σ	ηµατιστε� να µη
κινε�ται πλ��ν, π�υ ε�ναι �νδει-η πλ�ρ�υς ε-�τµισης τ�υ διαλ�τη.

� Π�λυµερ�στε τ�ν συγκ�λλητικ� παρ�γ�ντα επ�10 δευτερ�λεπτα
µε µ�α συν�θη µ�ν�δα �ωτ�π�λυµερισµ��.

� Αν�λ�γα µε την �νδει-η ε�αρµ�γ�ς, συνε	�στε την εργασ�α µε
τ� υλικ� σ�νθετης ρητ�νης � compomer π�υ επιθυµε�τε, �πως
συνιστ�ται στις σ	ετικ�ς �δηγ�ες 	ρ�σης.

Απ�ρριψη
Να απ�ρρ�πτετε απ�κλειστικ� και µ�ν� εντελ/ς �δειες συσκευασ�ες.
Υπ�λε�µµατα αδρ�π�ιητικ/ν υγρ/ν µπ�ρ��ν να απ�ρρι�θ��ν µετ�
απ� µεγ�λη αρα�ωση µε νερ� � µετ� την �υδετερ�π��ηση τ�υς.

Απ�θ�κευση και δι�ρκεια .ω�ς
Για να επιτ�	ετε την µ�γιστη δι�ρκεια διατ�ρησης, να απ�θηκε�ετε
τ� πρ�ϊ�ν σε θερµ�κρασ�ες των 2-8°C/36-46°F. Η απ�θ�κευση σε
ψυ	ρ� µ�ρ�ς δεν ε�ναι αναγκα�α, ε�ν τ� πρ�ϊ�ν καταναλωθε� εντ�ς
�-η µην/ν.
Τ� πρ�ϊ�ν δεν πρ�πει να 	ρησιµ�π�ιε�ται µετ� την π�ρ�δ� της
ηµερ�µην�ας λ�-ης τ�υ.

Πληρ���ρηση πελατ/ν
∆εν επιτρ�πεται να παρ�	ει κ�π�ι�ς πληρ���ρ�ες, �ι �π��ες
παρεκκλ�ν�υν απ� τις πληρ���ρ�ες, π�υ παρ�	�νται στ� παρ�ν
��λλ� �δηγι/ν.

Εγγ�ηση
Η 3M ESPE εγγυ�ται �τι τ� παρ�ν πρ�ϊ�ν δεν �	ει ελαττ/µατα
υλικ/ν και κατασκευ�ς. Η 3M ESPE ∆ΕΝ ΑΝΑΛΑΜΒΑΝΕΙ ΚΑΜΙΑ
ΣΥΜΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΗ ΕΥΘΥΝΗ, ΣΥΜΠΕΡΙΛΑΜΒΑΝ�ΜΕΝΗΣ 
ΚΑΙ ΜΙΑΣ ΣΥΝΕΠΑΓ�ΜΕΝΗΣ ΕΓΓΥΗΣΗΣ Σ!ΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΗΝ
ΕΜΠ�ΡΕΥΣΙΜ�ΤΗΤΑ O ΚΑΤΑΛΛΗΛ�ΤΗΤΑ ΓΙΑ ΕΝΑΝ Ι∆ΙΑΙΤΕΡ�
ΣΚ�Π�. � 	ρ�στης ε�ναι υπε�θυν�ς για την ε�αρµ�γ� και τη
σωστ� 	ρησιµ�π��ηση τ�υ πρ�ϊ�ντ�ς. Σε περ�πτωση, κατ� την
�π��α πρ�κ�ψ�υν #λ�#ες επ� τ�υ πρ�ϊ�ντ�ς κατ� τη δι�ρκεια της
ισ	��ς της εγγ�ησης, η απ�κλειστικ� α-�ωση �ναντι της 3M ESPE
και η µ�ναδικ� της υπ�	ρ�ωση ε�ναι η επισκευ� � αντικατ�σταση
τ�υ πρ�ϊ�ντ�ς 3M ESPE.

Περι�ρισµ�ς ευθ�νης
Ε��σ�ν �νας απ�κλεισµ�ς της εγγ�ησης επιτρ�πεται σ�µ�ωνα
µε τ�υς ν�µικ��ς καν�νισµ��ς, η 3M ESPE δεν ��ρει καµ�α
ευθ�νη για �π�ιαδ�π�τε απ/λεια � �ηµ�α, π�υ πρ�κ�πτει κατ�
τη 	ρησιµ�π��ηση τ�υ παρ�ντ�ς πρ�ϊ�ντ�ς, ανε-�ρτητα απ� τ�
γεγ�ν�ς, αν η �ηµ�α αυτ� ε�ναι �µεση, �µµεση, ειδικ�, συν�δευτικ�
� επακ�λ�υθη,
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SVENSKA
Produktbeskrivning
Adper™ Easy Bond, tillverkad av 3M ESPE, är ett självetsande, ljushärdande
adhesiv. Det används i kombination med fyllnings-, cementerings- och pelar-
uppbyggnadsmaterial av ljushärdande kompositer eller kompomerer. Adhesivet
kan polymeriseras med hjälp av halogen-, lysdiods- eller plasmalampor. Det
finns två typer av förpackningar att välja mellan: flaskor för fri dosering eller 
L-Pop-blister för engångsanvändning.

� Spara den här informationen under produktens hela användningstid.

Användningsområden
• Fyllningar av alla klasser (enligt Black) med ljushärdande komposit eller

kompomer
• Cementering av indirekta restaurationer av komposit eller kompomer, keramik

eller metall med RelyX™ ARC, adhesivt fastsättningscement, tillverkat av
3M ESPE

• Pelaruppbyggnader av ljushärdande komposit
• Desensibilisering av tandhalsar
• Reparation av komposit eller kompomerfyllningar
• Intraorala reparationer av komposit-, metallkeramik- och

helkeramikrestaurationer
Kontraindikationer:
• Cementering av skalfasader och adhesiv cementering av själv- och dual-

härdande kompositer

Försiktighetsåtgärder
Vid bearbetningen
• Kofferdam rekommenderas vid användning av adhesivet. Ytliga förändringar

av gingivan, som kan uppstå i vissa fall, är reversibla.
• Provisorier ska appliceras med ett eugenolfritt, temporärt cement. Användning

av eugenolhaltiga, temporära cement kan påverka härdningen av Adper Easy
Bond negativt.

• Pulpaskydd: För att förebygga irritationer på pulpan ska pulpanära områden
täckas över punktformigt med ett - kalciumhydroxidpreparat (till exempel
Alkaliner™, tillverkad av 3M ESPE).

För patienterna
Adper Easy Bond innehåller ämnen som vid hudkontakt kan förorsaka allergiska
reaktioner hos känsliga personer. Undvik att använda den här produkten på
patienter med känd akrylatallergi.
Spola med mycket vatten om den har kommit i kontakt med munnens slemhinna.
Avlägsna produkten om det skulle uppstå allergiska reaktioner och använd den
sedan aldrig igen. Fråga en läkare vid behov.
För dentalpersonalen
Adper Easy Bond innehåller ämnen som vid hudkontakt kan förorsaka allergiska
reaktioner hos känsliga personer. Undvik kontakt med dessa material, särskilt
med ohärdat material för att minska risken för allergiska reaktioner. Tvätta genast
med tvål och vatten om oavsiktlig kontakt har skett med huden.
Vi rekommenderar att använda skyddshandskar och en beröringsfri arbetsteknik.
Akrylater kan tränga igenom vanliga skyddshandskar. Ta av skyddshandskarna
och kasta dem direkt, om de har varit i kontakt med vätskan. Tvätta genast
händerna med tvål och vatten och ta sedan på nya skyddshandskar.
Fråga vid behov en läkare om det uppstår allergiska reaktioner.
Adper Easy Bond är ett lättantändligt material.
3M ESPE säkerhetsdatablad finns att hämta på www.mmm.com eller på din
lokala filial.

Förberedelse
För fyllningar och pelaruppbyggnader
� Avlägsna lösa preparationspartiklar noga med hjälp av vattenspray.
� Torka kaviteten med hjälp av en mjuk luftström bestående av vatten- och

oljefri luft eller torka med bomullspellets. Dehydrera inte!
Före cemtentering av restaurationer med RelyX ARC
� Ta bort rester av der provisoriska cementet från såväl kaviteten som

restaurationen.
� Förbered restaurationen inför cementeringen med det aktuella materialet.
� Torka kaviteten med hjälp av en mjuk luftström bestående av vatten- och

oljefri luft eller torka med bomullspellets. Dehydrera inte!
Vid opreparerad tandemalj
� Rengör tandemaljen på sedvanligt sätt (till exempel med polerpasta eller

med pulverblästring) och spola noga med vattenspray.
� Etsa med hjälp av ett vanligt etsgel med fosforsyra i 15 sekunder och spola

sedan noga igen.
Före desensibilisering av tandhalsar
� Rengör tandhalsen på sedvanligt sätt (till exempel med polerpasta eller med

pulverblästring) och spola noga med vattenspray.
För reparation av fyllningar eller restaurationer
� Rugga upp kompositfyllningen, kompomerfyllningen, plast- eller keramik-

fasaden; ta vid keramik bort 1 mm av glasyrskiktet utanför kanten.
� Rengör ytan noga med vatten och torka sedan med luft.
� Silanisera keramikytan med hjälp av RelyX™ Ceramic Primer, tillverkad av

3M ESPE. Täck vid behov över genomsynlig metall med Masking Agent,
tillverkad av 3M ESPE, efter att Adper Easy Bond Self-Etch Adhesive har
applicerats. Beakta den aktuella bruksanvisningen vid bearbetningen.

Kavitetsliner/underfyllning
Som kavitetsliner eller underfyllning kan självadhesiva material som glasjonomer-
cement (till exempel Ketac™ Bond, tillverkad av 3M ESPE) eller plastmodifierade
glasjonomercement (till exempel Vitrebond™, tillverkad av 3M ESPE) appliceras.
Efter appliceringen av Adper Easy Bond kan Flowable Composites och Flowable
Compomere användas som kavitetsliner.

Dosering ur flaska
� Skruva av locket på flaskan.
� Dosera nödvändig mängd Adper Easy Bond i en blandningsbehållare och

skydda sedan vätskan mot ljus.
� Sätt på locket på flaskan igen efter doseringen. Desinficera flaskan vid behov

enligt de lokala hygienföreskrifterna.

Dosering ur L-Pop-blister unitdos
Observera: Tryck inte ut L-Pop-blistern utan engångsapplikator.
� Håll i skaftet på engångsapplikatorn med den ena handen och tryck tummen

mot blisteröppningen. På så vis undviks att frätande vätska sprutas ut av
misstag.

� Tryck med den andra handens tumme och pekfinger ut innehållet i L-Pop-
blistern med början i den bortesta änden i riktning mot engångsapplikatorn.

� Vrid engångsapplikatorn fram och tillbaka i vätskan för att fukta den helt och
hållet.

� För att appliceringen i kaviteten ska gå lättare kan engångsapplikatorn vikas
inuti L-Pop-blistern. Dra i så fall ut engångsapplikatorn ur blistern bara så
långt, att midjan syns i applikatorskaftet. Vik applikatorskaftet över tumnageln
på det stället.

� Tryck under behandlingens gång med hjälp av tummen och pekfingret ut all
vätska i den öppna gropänden.

Applikation
� Undvik all kontamination med blod, saliv eller sulcusvätska under

appliceringen. Kofferdam rekommenderas för att en tillräcklig torrläggning
ska åstadkommas.

� Applicera adhesivet över hela ytan med hjälp av engångsapplikatorn under
20 sekunder per kavitet.

� Fukta vid behov engångsapplikatorn igen medan behandlingen pågår. Undvik
att adhesivet får kontakt med munnens slemhinna.

� Blås sedan bort vätskan med en mjuk luftström under cirka 5 sekunder,
tills att vätskan inte längre rör på sig och allt lösningsmedel därmed har
avdunstat.

� Polymerisera adhesivet under 10 sekunder med hjälp av en vanlig härdljus-
lampa.

� Fortsätt arbeta med det önskade komposit- respektive kompomermaterialet
enligt bruksanvisningen, beroende på användningsområdet.

Omhändertagande
Lämna endast helt tomma förpackningar till återvinning. Rester av de frätande
vätskorna kan, starkt utspädda med vatten eller neutraliserade, hällas ut i
avloppet.

Förvaring och hållbarhet
Förvara produkten i 2-8 °C för att uppnå maximal hållbarhet. Det är inte nöd-
vändigt att förvara produkten i kylskåp, om den kommer att förbrukas inom sex
månader.
Använd inte produkten när förfallodatumet har gått ut.

Kundinformation
Ingen person har tillstånd att ge information som avviker från denna bruks-
anvisning.
Garanti
3M ESPE garanterar att denna produkt är fri från defekter i material och
tillverkning. 3M ESPE GER INGEN ANNAN GARANTI, INKLUDERAT UNDER-
FÖRSTÅTT GARANT ELLER GARANTI OM SÄLJBARHET ELLER LÄMPLIGHET
TILL ETT SPECIELLT ÄNDAMÅL. Användaren är själv ansvarig för att fastslå
produktens lämplighet för ett specifikt ändamål. Visar sig produkten var defekt

inom loppet av garantiperioden, är reparation eller utbyte av 3M ESPE produkten
den enda rättigheten och 3M ESPE:s enda förpliktelse.
Ansvarsbegränsning
I annat fall än då lag så föreskriver, är 3M ESPE inte ansvarig för någon förlust
eller skada som orsakas av denna produkt, oavsett, direkt, indirekt, speciell,
oavsiktlig eller som konsekvens, oavsett av bedyrad teori, inklusive garanti,
kontakt, försumlighet eller direkt ansvar.
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SUOMI
Tuotekuvaus
3M ESPE:n valmistama Adper™ Easy Bond on itse-etsaava, valokovetteinen
sidosaine. Sitä käytetään valokovetteisten yhdistelmämuovi- ja kompomeeritäyte-
materiaalien sekä kiinnityssementtien ja pilarimateriaalien kanssa. Sidosaine
voidaan valokovettaa halogeeni-, LED- tai plasmavalokovettimilla. Sidosainetta
on saatavana sekä pullossa että kertakäyttöisissä L-Pop foliopakkauksissa.
� Nämä käyttöohjeet on säilytettävä tuotteen koko käytön ajan.

Indikaatiot
• kaikkiin kaviteettiluokkiin (Blackin mukaan) valokovetteisten yhdistel-

mämuovien ja kompomeerien kanssa
• yhdistelmämuovista tai kompomeeristä ja keramiikasta tai metallista

valmistettujen epäsuorien restauraatioiden sementointi, jolloin käytetään
3M ESPE:n valmistamaa RelyX™ ARC -kiinnitysmuovia

• pilarirakenteet, jotka on tehty valokovetteisesta yhdistelmämuovista
• arkojen hammaskaulojen jälkisensitiivisyyden esto
• yhdistelmämuovi- tai kompomeeritäytteiden korjaus
• yhdistelmämuovisten, metallikeraamisten ja kokokeraamisten restauraatioiden

suunsisäinen korjaus
Kontraindikaatiot:
• laminaattien kiinnitys sekä kaksois- ja kemialliskovetteisten yhdistel-

mämuovien kiinnitys

Varotoimenpiteet
Käytön aikana
• Kosteuden eliminoimiseksi suosittelemme kofferdamin käyttöä. Ikenen

pinnalliset muutokset, joita voi esiintyä joissakin tapauksissa, ovat palautuvia.
• Väliaikaiseen kiinnitykseen tulee käyttää vain tuotteita, jotka eivät sisällä

eugenolia, sillä eugenoli saattaa haitata Adper Easy Bond -sidosaineen
kiinnittymistä.

• Pulpan suojaus: Pulpaärsytyksen eliminoimiseksi suojaa erittäin syvät
kaviteetin osat pienellä määrällä kovaksi kovettuvaa kalsiumhydroksidival-
mistetta (esim. 3M ESPE:n valmistama Alkaliner™).

Potilaita koskevat varotoimet
Adper Easy Bond sisältää aineita, jotka iholle joutuessaan saattavat aiheuttaa
allergisen reaktion joillakin henkilöillä. Vältä tämän tuotteen käyttöä sellaisilla
potilailla, joiden tiedetään olevan allergisia metakrylaateille.
Pitkäaikaisen limakalvokontaktin jälkeen huuhtele alue välittömästi runsaalla
vedellä. Jos allerginen reaktio syntyy, tuote on poistettava ja sen käyttö on
keskeytettävä. Mene tarvittaessa lääkäriin.
Hoitohenkilöstöä koskevat varotoimet
Adper Easy Bond sisältää aineita, jotka iholle joutuessaan saattavat aiheuttaa
allergisen reaktion joillakin henkilöillä. Allergisten reaktioiden riski vähenee, jos
näille materiaaleille altistumista vältetään. Erityisesti on varottava altistumista
kovettamattomalle materiaalille. Jos materiaalia joutuu iholle, iho on pestävä
saippualla ja vedellä.
Suosittelemme suojakäsineiden käyttöä sekä työskentelytekniikkaa, jossa
ihokontakti on eliminoitu. Akrylaatit läpäisevät nopeasti tavanomaiset
kertakäyttökäsineet. Jos materiaalia joutuu käsineille, poista ne. Pese kädet
välittömästi saippualla ja vedellä sekä vaihda uudet käsineet.
Jos allerginen reaktio syntyy, mene tarvittaessa lääkäriin.
Adper Easy Bond on tulenarkaa.
3M ESPE:n käyttöturvallisuustiedotteita saa sivulta www.mmm.com tai ottamalla
yhteyden 3M:n paikalliseen tytäryhtiöön.

Työskentelyvaiheet
Suorat täytteet ja pilarirakenteet
� Puustaa preparointijäämät kaviteetista huolellisesti vedellä.
� Kuivaa kaviteetti vedettömällä ja öljyttömällä ilmalla, minisienellä tai

vanupallolla. Älä ylikuivaa!
Täytteiden kiinnitys RelyX ARC -kiinnitysmuovilla
� Poista huolellisesti kaviteetista tai täytteestä väliaikaissementin jäänteet.
� Käsittele täytteen pinta kiinnitystä varten materiaalista annettujen

käyttöohjeiden mukaisesti.
� Kuivaa kaviteetti vedettömällä ja öljyttömällä ilmalla, minisienellä tai

vanupallolla. Älä ylikuivaa!
Käsittelemätön kiille
� Puhdista kiille tavalliseen tapaan (esim. kiillotuspastalla tai jauhepuhdistuksen

avulla), ja huuhtele alue huolellisesti vedellä.
� Etsaa lisäksi 15 sekuntia fosforihappoa sisältävällä etsausgeelillä, ja huuhtele

uudelleen huolellisesti.
Arkojen hammaskaulojen jälkisentistiivisyyden esto
� Puhdista hammaskaula tavalliseen tapaan (esim. kiillotuspastalla tai

jauhepuhdistuksen avulla), huuhtele huolellisesti vedellä ja kuivaa
vedettömällä ja öljyttömällä ilmalla.

Täytteiden tai restauraatioiden korjaus
� Karhenna yhdistelmämuovitäyte, kompomeeritäyte, ja joko yhdistelmämuovista

tai posliinista tehty laminaatti. Ulota karhennus 1 mm kiiltävälle keramian
alueelle.

� Puhdista pinta jäämistä huolellisesti vedellä ja kuivaa ilmalla.
� Silanoi keraamiset laminaatit 3M ESPE:n RelyX™ keraamisella

esikäsittelyliuoksella (RelyX Ceramic Primer). Levitä Adper Easy Bond 
itse-etsaava sidosaine kaikille sidostuspinnoille. Peitä mahdollinen näkyvissä
oleva metalli 3M ESPE:n valmistamalla Masking Agent -peittovärillä sen
jälkeen. Noudata tarkasti valmistajan antamia ohjeita.

Kaviteetin eristys/vuoraus
Kaviteetin eristeenä tai alustäytemateriaalina voidaan käyttää itsekiinnittyviä
materiaaleja, kuten lasi-ionomeerisementtiä (esim. 3M ESPE:n valmistama
Ketac™ Bond) tai muovivahvisteista valokovetteista lasi-ionomeerisementtiä
(esim. 3M ESPE:n valmistama Vitrebond™).
Adper Easy Bond -sidosaineen käytön ja valokovetuksen jälkeen voidaan
kaviteettien eristämiseen käyttää juoksevia Flow-yhdistelmämuoveja ja
kompomeerejä.

Annostelu pullosta
� Kierrä pullon korkki auki.
� Annostele tarvittava määrä Adper Easy Bond -sidosainetta sekoitusmaljaan ja

suojaa sidosaine valolta.
� Sulje pullo huolellisesti käytön jälkeen. Puhdista ja desinfioi pullo tarpeen

vaatiessa.

Annostelu L-Pop kertakäyttöisestä foliopakkauksesta
Huomio: Älä purista L-Pop -foliopakkausta ilman, että kertakäyttöinen
annostelutikku on paikallaan.
� Pidä toisella kädellä kertakäyttöisen annostelutikun vartta paikoillaan peittäen

foliopakkauksen auko peukalolla. Näin vältät itse-etsaavan sidosaineen
roiskumisen aukosta.

� Purista vapaan käden peukalon ja etusormen välissä L-Pop -kuplapakkauksen
uloimman kuplan sisältö kohti annostelutikkua.

� Pyöritä kertakäyttöistä annostelutikkua nesteessä edestakaisin niin, että se
kastuu kokonaan.

� Annostelun helpottamiseksi kaviteettiin voidaan kertakäyttöistä annostelutikkua
taivuttaa foliopakkauksen sisällä haluttuun kulmaan. Vedä annostelutikkua
ulos foliosta sen verran, että taivutuskohta näkyy. Taivuta tikku peukalon
kynttä apuna käyttäen.

� Viennin aikana koko nestemäärä saadaan käyttöön, kun puristetaan kuplan
sisältöä varovasti annosteluaukon kanavaan.

Annostelu
� Vältä veren, syljen tai ientaskunesteen aiheuttamaa kontaminaatiota.

Suosittelemme kofferdamin käyttöä, jotta työskentelyalue pysyy riittävän
kuivana.

� Levitä sidosainetta kertakäyttöisellä siveltimellä kaviteetin kaikille
sidostuspinnoille 20 sekunnin ajaksi.

� Kastele kertakäyttöinen sivellin uudelleen sidosaineeseen käsittelyn aikana
tarpeen vaatiessa. Vältä sidosaineen joutumista kosketuksiin suun limakalvon
kanssa.

� Puustaa ilmalla kauttaaltaan 5 sekunnin ajan, kunnes vesi on haihtunut ja
sidosaineen pinta ei enää liiku.

� Valokoveta sidosainetta 10 sekunnin ajan tavanomaisella valokovettimella.
� Jatka työskentelyä indikaatiosta riippuen valitsemasi yhdistelmämuovi- tai

kompomeeritäytemateriaalin käyttöohjeita noudattaen.

Hävitys
Hävitä vain täysin tyhjät pakkaukset. Syövyttävien nesteiden jäänteet voidaan
kaataa viemäriin runsaasti vedellä laimennettuna tai neutralisoituna.

Säilytys ja käyttöikä
Jotta tuote säilyisi mahdollisimman pitkään, varastoi se 2-8°C lämpötilassa.
Tuotetta ei tarvitse säilyttää jääkaapissa, jos se käytetään loppuun kuuden
kuukauden aikana.
Älä käytä viimeisen käyttöpäiväyksen jälkeen.

Asiakastiedote
Kenelläkään ei ole oikeutta muuttaa näissä ohjeissa annettuja tietoja.
Takuu
3M ESPE sitoutuu vaihtamaan viallisiksi osoitetut tuotteensa uusiin. 3M ESPE EI
VASTAA MENETYKSISTÄ TAI VAHINGOISTA, JOTKA SUORAAN TAI VÄLILLISESTI
SEURAAVAT TÄSSÄ MAINITUN TUOTTEEN KÄYTÖSTA TAI VÄÄRINKÄYTÖSTÄ.

Käyttäjän tulee arvioida ennen tuotteen käyttöönottoa sen soveltuvuus
käyttötarkoitukseensa ja hän on itse vastuussa kaikista tuotteen käyttöön
liittyvistä riskeistä. Jos tuotteessa ilmenee vikaa takuuaikana, 3M ESPE sitoutuu
korjaamaan tai vaihtamaan viallisiksi osoitetut tuotteensa uusiin.
Vastuunrajoitus
3M ESPE ei vastaa menetyksistä tai vahingoista, jotka suoraan tai välillisesti
seuraavat tässä mainitun tuotteen käytöstä tai väärinkäytöstä. Käyttäjän tulee
arvioida ennen tuotteen käyttöönottoa sen soveltuvuus käyttötarkoitukseensa,
ja hän on itse vastuussa kaikista tuotteen käyttöön liittyvistä riskeistä.

Tietojen antoaika: toukokuu 2007

DANSK
Produktbeskrivelse
Adper™ Easy Bond, fremstillet af 3M ESPE, er et selvætsende, lyshærdende
adhæsiv. Det anvendes i kombination med lyshærdende komposit og kompomer
fyldningsmaterialer, cementer og kroneopbygningsmaterialer. Adhæsivet kan
polymeriseres med halogen-, LED- eller plasma-polymeriseringslamper. Der
findes to doseringsmuligheder: Flasker og L-Pop blisterpakninger.
� Denne brugsanvisning skal opbevares, så længe produktet anvendes.

Indikationer
• Alle typer fyldninger med lyshærdende komposit eller kompomer
• Cementering af indirekte restaureringer af komposit eller kompomer, keramik

og metal sammen med RelyX™ ARC, adhæsiv resin cement, fremstillet af
3M ESPE

• Kroneopbygninger af lyshærdende komposit
• Desensibilisering af tandhalse
• Reparation af komposit- eller kompomerfyldninger
• Intraoral reparation af komposit-, metalkeramik- og fuldkeramikrestaureringer
Kontraindikationer:
• Cementering af facader og adhæsiv cementering med kemisk og dual-

hærdende kompositter

Forholdsregler
Under anvendelsen
• Det anbefales, at der anvendes kofferdam. Overfladeforandringer af gingiva,

der kan forekomme i enkelte tilfælde, er reversible.
• Provisorier bør cementeres med eugenolfrie, temporære cementer. Anvendelse

af eugenolholdige, temporære cementer kan påvirke afbindingen af Adper
Easy Bond negativt.

• Beskyttelse af pulpa: For at forebygge irritationer af pulpa bør områder
i nærheden af pulpa dækkes punktformet med et fast afbindende calcium-
hydroxidpræparat (f.eks. Alkaliner™, fremstillet af 3M ESPE).

Vedr. patienter
Adper Easy Bond indeholder substanser, der hos visse personer kan forårsage
allergiske reaktioner ved hudkontakt. Undgå at anvende dette produkt på
patienter med kendt acrylatallergi.
Ved længere kontakt med mundslimhinden skylles med rigelige mængder vand.
Hvis der forekommer allergiske reaktioner, skal produktet fjernes og ikke
anvendes igen. Konsulter om nødvendigt en læge.
Vedr. dentalt personale
Adper Easy Bond indeholder substanser, der hos visse personer kan forårsage
allergiske reaktioner ved hudkontakt. For at reducere risikoen for allergiske
reaktioner bør kontakt med disse materialer undgås, især kontakt med ikke
hærdede materialer. Hvis produktet kommer i kontakt med huden ved en fejl,
vaskes straks med vand og sæbe.
Det anbefales at bruge beskyttelseshandsker samt en berøringsfri arbejdsteknik.
Acrylater kan gennemtrænge gængse beskyttelseshandsker. Ved kontakt med
adhæsivet, tages beskyttelseshandskerne af og kasseres. Vask straks hænderne
med vand og sæbe og tag nye beskyttelseshandsker på.
Konsulter i givet fald en læge ved forekomst af en allergisk reaktion.
Adper Easy Bond er et antændeligt materiale.
3M ESPE sikkerhedsdatablade kan rekvireres på vores hjemmeside
www.3mespe.com/dk eller kan fås hos din lokale afdeling.

Forberedelse
Til fyldninger og kroneopbygninger
� Løse rester af præparationsmateriale fjernes grundigt med vandspray.
� Tør kaviteten med en svag luftstrøm med vand- og oliefri luft eller dup tør

med vatpellets. Tør ikke for meget!
Før cementering af indirekte restaureringer med RelyX ARC
� Rester af den provisoriske cement på kavitet og restaurering fjernes grundigt.
� Restaureringen, som skal cementeres, forbehandles i henhold til brugs-

anvisningen for det pågældende materiale.
� Tør kaviteten med en svag luftstrøm med vand- og oliefri luft eller dup tør

med vatpellets. Tør ikke for meget!
Ved ikke-præpareret emalje
� Rens emaljen som sædvanligt (f.eks. med polerpasta eller pulverblæsning)

og skyl grundigt med vandspray.
� Æts 15 sekunder med en gængs fosforsyreætsgel, efterfølgende skylles på

ny grundigt.
Før desensibilisering af tandhalse
� Rens tandhalsene som sædvanligt (f.eks. med polerpasta eller pulver-

blæsning), skyl grundigt med vandspray og tør med vand- og oliefri luft.
Til reparation af fyldninger eller restaureringer
� Gør kompositfyldning, kompomerfyldning, komposit- eller keramikfacade ru.

Ved keramik fjernes glasurlaget 1 mm uden for kavitetsgrænsen.
� Rens overfladen grundigt med vand og tør med luft.
� Silaniser keramikoverfladerne med RelyX™ Ceramic Primer, fremstillet af

3M ESPE. Dæk i givet fald metal, der skinner igennem efter appliceringen
af Adper Easy Bond selvætsende adhæsiv, med Masking Agent, fremstillet
3M ESPE. Følg brugsanvisningen for de nævnte produkter.

Kavitetsliner / bunddækning
Som kavitetsliner eller bunddækning kan der påføres selvadhærerende materialer
som glasionomercementer (f.eks. Ketac™ Bond, fremstillet af 3M ESPE) 
eller resinmodificerede glasionomercementer (f.eks. Vitrebond™, fremstillet af
3M ESPE).
Efter påføring af Adper Easy Bond kan Flowable af komposit eller kompomer
anvendes som kavitetsliner.

Dosering fra flasken
� Skru hætten af flasken
� Doser den nødvendige mængde Adper Easy Bond i en blandingsskål og

beskyt væsken mod lys.
� Luk flasken omhyggeligt igen efter doseringen. Om nødvendigt desinficeres

flasken iht. de lokale hygiejneforskrifter.

Dosering fra L-Pop blisterpakning
Pas på: Tryk kun på L-Pop blisterpakningen hvis engangsapplikatoren er i.
� Hold engangapplikatorens skaft med en hånd og dæk samtidig blister-

åbningen med tommelfingeren. Derved undgås det, at den ætsende væske
sprøjtes ud ved en fejl.

� Tryk med den anden hånds tommel- og pegefinger L-Pop blisterpakningens
reservoir ud ved at begynde ved den yderste ende og trykke i retning af
engangsapplikatoren.

� Drej engangsapplikatoren rundt i væsken for at være sikker på at få den
fuldstændig befugtet.

� Engangsapplikatoren kan bøjes i L-Pop blisterpakningen for at lette
applicering i kaviteten. For at gøre dette trækkes engangsapplikatoren kun
så langt ud af blisterpakningen, at indsnævringen på applikatorskaftet bliver
synligt. På dette sted bøjes applikatorskaftet over tommelfingerneglen.

� I løbet af behandlingen trykkes al væsken ud i den åbne fordybning med
tommel- og pegefinger.

Applicering
� Undgå al kontamination med blod, spyt eller sulkusvæske under appliceringen.

For at opnå tilstrækkelig tørlægning anbefales kofferdam.
� Påfør adhæsivet med engangsapplikatoren i 20 sek. på alle overflader i

kaviteten.
� Fugt i givet fald engangsapplikatoren igen i løbet af behandlingen. Undgå at

adhæsivet kommer i kontakt med mundslimhinden.
� Efterfølgende blæses væsken væk i ca. 5 sekunder, indtil filmen ikke længere

bevæger sig, og opløsningsmidlet er fuldstændig fordampet.
� Polymeriser adhæsivet i 10 sek. med en gængs lyspolymeriseringslampe.
� Arbejd videre med det ønskede komposit- eller kompomermateriale iht.

brugsanvisningen.

Bortskaffelse
Bortskaf kun fuldstændigt tømte pakninger. Rester af de ætsende væsker kan
stærkt fortyndet med vand eller neutraliseret bortskaffes med spildevandet.

Opbevaring og holdbarhed
For at opnå den maksimale holdbarhed skal produktet opbevares ved 2-8 °C.
Opbevaring under afkøling er ikke nødvendig, hvis produktet forbruges inden for
seks måneder.
Anvend ikke produktet efter udløbdatoen.

Kundeinformation
Ingen personer er berettiget til at give informationer, som afviger fra angivelserne
i denne brugsanvisning.
Garanti
3M ESPE garanterer, at dette produkt er uden defekter i materiale og fremstilling.
3M ESPE GIVER INGEN ANDRE GARANTIER, HERUNDER EVENTUEL UNDER-
FORSTÅET GARANTI ELLER GARANTI OM SALGBARHED ELLER EGNETHED
TIL ET BESTEMT FORMÅL. Brugeren er ansvarlig for benyttelsen samt en
formålstjenlig anvendelse af produktet. Hvis der inden for garantiperioden
optræder skader på produktet, er det eneste krav og den eneste forpligtelse,
der påhviler 3M ESPE, reparation eller en ombytning af 3M ESPE produktet.

Ansvarsbegrænsning
Med mindre det er forbudt ved lov, påtager 3M ESPE sig intet ansvar for tab eller
skader, opstået som følge af anvendelsen af dette produkt, uanset om tabet eller
skaden er direkte, indirekte, speciel, tilfældig eller konsekvensmæssig, uanset
hvilket retsgrundlag der påberåbes, herunder garanti, kontrakt, forsømmelse
eller objektivt ansvar.
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NORSK
Produktbeskrivelse
Adper™ Easy Bond, produsert av 3M ESPE, er en selvetsende, lysherdende
bonding. Den brukes i kombinasjon med fyllings-, sementerings- og konus-
oppbyggingsmaterialer av lysherdende kompositt eller kompomer. Bondingen
kan herdes med halogen-, LED- eller plasmalamper. Den fås enten på flaske
til fri dosering, eller som L-Pop-blister til engangsbruk.
� Oppbevar denne bruksinformasjonen så lenge produktet er i bruk.

Indikasjonsområder
• Fyllinger i alle klasser (iht. Black) med lysherdende kompositt eller kompomer
• Sementering av indirekte restaureringer av kompositt eller kompomer,

keramikk og metall med RelyX™ ARC komposittsement, produsert av 3M ESPE
• Konusoppbygging med lysherdende kompositt
• Tannhalsdesensibilisering
• Reparasjon av kompositt- eller kompomerfyllinger
• Intraoral reparasjon av kompositt-, metallkeramikk- og helkeramikk-

restaureringer
Kontraindikasjoner:
• Sementering av laminater og adhesiv sementering av kjemisk- og dual-

herdende kompositter.

Sikkerhetsforanstaltninger
Ved bearbeiding
• Under bondingprosessen anbefales bruk av kofferdam. I enkelte tilfeller kan

det oppstå forbigående forandringer på overflaten av gingiva.
• Provisoriske restaureringer bør sementeres med et produkt som ikke inne-

holder eugenol. Bruk av eugenolholdige temporære sementer kan redusere
herdingen av Adper Easy Bond.

• Beskyttelse av pulpa: For å forebygge irritasjon av pulpa bør områder nær
pulpa tildekkes punktvis med et kalsiumhydroksid-preparat som blir hårdt
(f. eks. Alkaliner™, produsert av 3M ESPE).

For pasienter
Adper Easy Bond inneholder stoffer som kan gi allergiske reaksjoner ved hud-
kontakt hos personer som er ømfintlige. Unngå bruk av produktet på personer
som har kjent akrylatallergi.
Ved lengre kontakt med munnslimhud må det skylles med mye vann. Dersom
det oppstår allergisk reaksjon, må produktet fjernes og ikke brukes igjen.
Oppsøk eventuelt lege.
For tannhelsepersonell
Adper Easy Bond inneholder stoffer som kan gi allergiske reaksjoner ved hud-
kontakt hos personer som er ømfintlige. For å redusere risikoen for allergiske
reaksjoner bør man unngå kontakt med disse materialene, spesielt kontakt med
uherdete materialer. Ved utilsiktet hudkontakt må huden straks vaskes med
såpe og vann.
Bruk av beskyttende hansker og en berøringsfri arbeidsteknikk anbefales.
Akrylater kan trenge gjennom vanlige beskyttelseshansker. Dersom man kommer
i kontakt med væsken, må hanskene tas av og destrueres. Vask straks hendene
med såpe og vann og ta på nye hansker.
Oppsøk lege dersom allergiske reaksjoner oppstår.
Adper Easy Bond er et antennelig materiale.
3M ESPE HMS-datablad fås på www.mmm.com eller hos den lokale
forhandleren.

Forberedelser
Til fyllinger og konusoppbygging
� Løst debris etter prepareringen fjernes grundig med vannspray.
� Tørr kaviteten med en forsiktig strøm av vann- og oljefri luft eller med

bomullspellets. Ikke overtørr!
Før sementering av restaureringer med RelyX ARC
� Fjern restene av den provisoriske sementen fra kaviteten og restaureringen

grundig.
� Restaureringen forberedes for sementering avhengig av materialtype.
� Tørr kaviteten med en forsiktig strøm av vann- og oljefri luft eller med

bomullspellets. Ikke overtørr!
Ved upreparert tannemalje
� Tannemaljen rengjøres som vanlig (f.eks. med pussepasta eller pulverblåsing)

og skylles grundig med vannspray.
� Etse i 15 sek. med en vanlig fosforsyre-etsegel og skyll grundig en gang til.
Før tannhalsdesensibilisering
� Rengjør tannhalsen som vanlig (f.eks. med poleringspasta eller pulverblåsing),

skyll grundig med vann og tørr med vann- og oljefri luft.
Til reparasjon av fyllinger eller restaureringer
� Komposittfyllingen, kompomerfyllingen, kunststoff- eller keramikk-

forblendingen gjøres ru, ved keramikk skal glasurlaget fjernes 1 mm ut over
kanten.

� Rengjør overflaten grundig med vann og tørr med luft.
� Silaniser keramikkoverflater med RelyX™ Ceramic Primer, produsert av

3M ESPE. Etter påføring av Adper Easy Bond selvetsende bonding kan metall
som skinner gjennom dekkes til med Masking Agent, produsert av 3M ESPE.
Følg de enkelte bruksanvisningene ved bearbeiding.

Kavitetsliner/underfylling
Som kavitetsliner  eller underfylling kan det påføres selvadherende materialer
som glassionomersementer (f.eks. Ketac™ Bond, produsert av 3M ESPE) 
eller resinmodifiserte glassionomersementer (f.eks. Vitrebond™, produsert av
3M ESPE).
Etter påføring av Adper Easy Bond kan »flytende« kompositter og »flytende«
kompomerer brukes som kavitetsliner.

Dosering fra flaske
� Skru av flaskekorken.
� Doser nødvendig mengde Adper Easy Bond i en blandeskål og beskytt

væsken i skålen mot lys.
� Lukk flasken omhyggelig etter bruk. Om nødvendig skal flasken desinfiseres

i henhold til lokale hygieneforskrifter.

Dosering fra L-Pop foliepakning
OBS: Ikke trykk væske ut av L-Pop foliepakningen uten engangsapplikator.
� Hold skaftet på engangsapplikatoren med en hånd og dekk til folieåpningen

med tommelen. Dermed unngås det at den etsende væsken utilsiktet
sprøytes ut.

� Med tommel og pekefinger på den andre hånden trykkes reservoaret på 
L-Pop folien mot engangsapplikatoren. Trykk fra den ytterste enden.

� Vri engangsapplikatoren frem og tilbake i væsken, slik at den blir helt våt.
� For enkel påføring i kaviteten kan engangsapplikatoren bøyes mens den

ennå er i L-Pop foliepakningen. Trekk engangsapplikatoren så langt ut av
folien at innsnevringen på applikatorskaftet blir synlig. På dette punktet
bøyes applikatorskaftet over tommelfingerneglen.

� Bruk tommel og pekefinger og trykk all væsken inn i det åpne reservoaret i
løpet av behandlingen.

Applisering
� Unngå enhver form for kontaminering av blod, spytt eller sulkusvæske

under appliseringen. Det anbefales å bruke en kofferdam for tilstrekkelig
tørrlegging.

� Bondingen påføres med engangsapplikator i 20 sek. pr. kavitet.
� Om nødvendig kan engangsapplikatoren fuktes i løpet av behandlingen.

Unngå at bondingen kommer i kontakt med munnslimhinnene.
� Blås deretter over væsken med en svak luftstrøm i ca. 5 sek., inntil væsken

ikke beveger seg lenger og løsemiddelet er fordunstet fullstendig.
� Herde bondingen i 10 sek. med en herdelampe.
� Avhengig av bruksområde arbeides det deretter videre med ønsket kompositt-

eller kompomer-materiale som beskrevet i bruksanvisningen.

Avfallsbehandling
Lever kun fullstendig tomt forpakningsmateriale til gjenvinning. Rester av den
etsende væsken kan fortynnes kraftig med vann eller nøytraliseres og deretter
helles ut med avløpsvannet.

Oppbevaring og varighet
For å oppnå maksimal holdbarhet skal produktet lagres ved 2-8°C/36-46°F.
Kjølelagring er ikke nødvendig dersom produktet brukes opp innen seks måneder.
Skal ikke brukes etter forfallsdato.

Kundeinformasjon
Ingen person har myndighet til å gi informasjon som varierer i innhold fra
informasjonen i denne veiledningen.
Garanti
3M ESPE garanterer at dette produktet er fri for defekter i materiale og frem-
stilling. 3M ESPE GIR INGEN ANNEN GARANTI, INKLUDERT UNDERFORSTÅTT
GARANTI ELLER GARANTI OM SALGBARHET ELLER EGNETHET TIL ET SPESIELT
FORMÅL. Brukeren er selv ansvarlig for å fastslå produktets egnethet til et
spesielt formål. Dersom produktet vises å være defekt i løpet av garantiperioden,
er reparasjon eller utskifting av 3M ESPE produktet din eneste rettighet og
3M ESPEs eneste forpliktelse.
Ansvarsbegrensning
Bortsett fra når dette forbys av lovgivning, aksepterer 3M ESPE ikke ansvar for
tap eller skade i forbindelse med bruk av dette produktet, det være seg direkte,
indirekte, spesiell, tilfeldig eller konsekvensmessig, uansett hevdet grunn,
inkludert garanti, kontrakt, uaktsomhet eller ansvar.
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